

bb 69. időjárásjelentés

gg vm

1964. április 14.

a meteorológiai intézet jelenti április 14-én, kedden 19 óra-  
kor:

többfelé eső

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, többfelé  
eső, egy-két helyen zivatar. időnként megélénkülő nyugati, észak-  
nyugati szél, a hőmérséklet délkeleten kissé csökken.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 12-15 fok kö-  
zött./mti/

...

bb 68. vasuti karambolt okozott egy tehergépkocsi - személyi  
baleset nem történt

vid/gg/m/f:

1964. április 14.

kedden 12 óra 38 perckor tata belterületén a vasut és az  
agostyán uti kereszteződésnél az 58-as számú őrház munkása  
arra lett figyelmes, hogy egy tehergépkocsi nagy sebességgel  
közeledik a lezárt sorompó felé. a gépkocsi áttörte a sorom-  
pót, s a külső vágány mellett megállt. vezetője megpróbált  
visszatolatni, amikor az őrházi munkás hangos kiabálására  
észrevette a közeledő, budapestről győr felé haladó teher-  
vonatot. még sikerült klugrania a gépkocsiból, bár a villa-  
mosmozdony vezetője fékezett, az összeütközést nem tudta el-  
kerülni, a vonat husz méterrel át maga előtt tölta a gépkocsit.  
végül a teherautó a mozdony és a vágány melletti vastartó  
oszlop közé szorult, teljesen összetört és kidöntötte az osz-  
lopot is. a még mozgó autóröncs kisiklatta a szerelvény első  
két kocsiját. az összetört vasuti kocsi két főközlekedési  
vágányt megrongáltak. a mentést haladéktalanul megkezdték. a  
röncsök eltávolításához segítséget nyújtott a honvédség  
is. közben budapest, illetve győr felé ingajáráttal, átszállás-  
sal bonyolították le a személyi forgalmat. a helyreállítási  
munka az esti órákban még folyt.

az eddigi vizsgálat megállapította, hogy irinyi jános 24  
éves gépkocsivezető a tatal aköv tulajdonát képező teherautót  
műszaki szemlérről hozta és kipróbálta. irinyi állítása szerint  
a gépkocsi fékberendezése felmondta a szolgálatot, ezért nem  
birt megállni a sorompó előtt. személyi baleset nem történt.  
az anyagi kárt többszázezer forintba becsülik. /mti/

...

19.45/-n

-40-

1950 2 mlv



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-400, 369-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. április 15.

bb 1. hat külföldi országban tanulhatnak ösztönl a jövő faipari  
mérnökei

vid/sk/m/1e

1964. április 15.

a nagymultu soproni erdészeti és faipari egyetem széleskö-  
rű kapcsolatban áll európa csaknem valamennyi hasonló intézmé-  
nyével. az utóbbi években számos tanár utazott sopronból kül-  
földre, az ottani erdész- és faipari mérnökképzés tanulmányo-  
zására. a következő tanévtől kezdve már a jövő faipari mérnö-  
kei is tanulhatnak ösztöndíjasként külföldön, mégpedig szovjet,  
lengyel, bolgár, román, német és finn egyetemen. április első  
felében a soproni egyetemen 161 olyan fiatal tett felvételi  
vizsgát, aki ősszel a külföldi egyetemek valamelyikén szeretné  
megkezdeni tanulmányait. /mti/

...

bb 2. emlékkiállítás nyílik jövőre a kmp központi bizottságá-  
nak egykori székhelyén

1 ol/tr/m/fm

1964. április 15.

a visegrádi utca 15 szám alatti épület magasföldszintjén az  
egykori kmp központi bizottsága, valamint a vörösujság szerkesz-  
tősége és kiadóhivatala volt helyiségében a nyáron kiállító te-  
rem építését kezdik meg. mivel ma már nem lehet rekonstruál-  
ni a helyiségek eredeti berendezését, az illetékesek úgy határoz-  
tak, hogy itt nem emlékszobát, hanem kiállítást rendeznek be.  
ehhez sok korabeli hiteles dokumentum és fénykép áll rendelke-  
zésre. a bemutató képet ad majd a párt megalakulásának körülmé-  
nyeiről és működéséről a tanácsköztársaság korszakáig bezáró-  
lag. ha nem is teljességében, de röviden szemléltetik majd a ma-  
gyar munkásmozgalom főbb állomásait is, 1867-től 1918 novembe-  
réig, a párt megalakulásáig. a befejező részben ismertetik a párt  
további utját, az illegális munkát, az emigrációt majd az ujjá-  
szervezést.

/folyt.köv./

2 mlv

- 1 -

bb 2. /emlékkiállítás ... 1. folyt./ m

a kiállítás anyagát csaknem 10.000 dokumentum közül válogatják össze. érdekes anyagokat mutatnak majd be a párt szovjet-oroszországban történt szervezéséről, különösen sok dokumentáció, ujság, könyv és irat áll rendelkezésre a párt megalakulása utáni időszakból. a közönség kevésbé ismeri a magyar kommunista emigráció dokumentumait, ezért olyan anyagokat is kiállítanak majd, amelyek eddig nem szerepeltek a nyilvánosság előtt. 1958-ban egy magyar küldöttség gyűjtése során sok érdekes dokumentum került elő a szovjetunióban. a kutatók végéjárták az ott élő magyar családokat, akiknél - többek között a kun családnál is - olyan értékes anyagokat találtak, amelyeket csak ezen az 1965-ben nyíló kiállításon mutathatnak be méltóképpen./mti/

---

bb 3. fészket rakott egy gólyapár a mecseki állatkertben

vid/tr/m/1e

1964. április 15.

a mecseki állatkertben három gólya lakik, amelyeket egész fiatal korukban fogtak meg és már évek óta nevelnek itt. tavasztól őszig mindig a szabadban tartózkodnak, csupán télen huzódnak be féltetős házikójukba. április elején a gondozók felfigyeltek arra, hogy két gólya rendszeresen összeszedgeti a fákról lehullott ágakat, gallyakat. ez a két madár még télen összebarátkozott egymással, majd párba álltak és a harmadik társukat kiközösítették. a napokban nyilvánvalóvá vált, hogy a gólyapár fészkelőhelyet készít magának. az állatkert dolgozói ezért ágakat vittek oda, amelyeket a madarak nyomban beépítettek fészkeikbe. egy heti munkával egy ferdetörzsű fa tövében elkészült a 70-80 centiméter átmérőjű fészkek és a gondozók néhány lécdarabból támasztékot is csináltak neki, hogy szilárdabban álljon. a két madár szépen kibélelte a fészket.

az állatkerti fészkekrakás szokatlan jelenségnek számít, a rabságban élő gólyákban ugyanis a legritkább esetben támad fel a fészkekrakás ösztöne. a szakemberek a közeli napokra várják a tojásrakást és ha valóban kikelnek majd a kiscigolyák, nagy szenzációja lesz az állatkertnek és újabb érdekes adattal gazdagodik az ornitológia tudománya./mti/

---

- 2 -

2. oldal

bb 4. duplatojást tojt egy kásádi kacsa

vid tr vm 1e

1964. április 15.

néhány héttel ezelőtt híre jött, hogy a békés megyei elek községben egy liba duplatojást tojt: a libatojásban egy másik, kisebb tojást találtak. most a baranya megyei kásádon történt hasonló eset, azzal az eltéréssel, hogy itt egy kacsa „lepte meg”, duplatojással a gazdát: bogdanics jános vadórt és feleségét. a normális nagyságu tojásban rendes tartalmán - a fehérjén és sárgáján - kívül egy ping-pong labdához hasonló alakú és nagyságu tojást is találtak./mti/

---

bb 5. kalocsára készít szobrot kiscfaludi strobl zsigmond

vid tf j vm fm

1964. április 15.

kalocsán, az épülő 300 ágyas tüdőbeteggondozó intézet előtt díszparkot alakítanak majd ki. a parkban felállítják kiscfaludi strobl zsigmond kétalakos - orvost és kalocsai népviseletbe öltözött kislányt ábrázoló - szobrát./mti/

---

bb 6. somogyi étcsiga franciaországban

vid tr vm

1964. április 15.

a somogy megyei réteken és erdőben nagy mennyiségben „terem”, a nyugati országok kedvelt csemegéje: az étcsiga. az első öt mázsa szállítmányt a csurgói földművelésszövetkezet küldte a mavad soproni telepére, ahonnan már utnak indították franciaországba.

tavaly négy és fél vagonnyit szállítottak somogyból. az idén ennél jóval nagyobb „termés”, igérkezik, s ezt igyekeznek is kihasználni a környékbeli falvak lakosai. harmatos reggeleken étcsiga-szedő csoportok járják a réteket, árokpartokat. egy-egy ember naponta husz-huszonöt kiló étcsigát is szed, ami majdnem 100, forintos jövedelmet jelent./mti/

---

-3-

2. oldal

bb 7. „konzultáló gép,, - önálló filmlaboratorium - korszerűsítik az oktatást az építőipari és közlekedési műszaki egyetemen

i vt/hné-lm zs

1964. április 15.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetemen már csaknem valamennyi tanszék használ különböző, ugynevezett oktatógépeket. a közlekedési üzemmérnöki kar technológia és járműjavítás tanszékén például munkába állították a „konzultáló gépet,, amely iránt máris nagy az érdeklődés a hallgatók körében, - főként vizsgaidőszakban. a gép tulajdonképpen egy magnetofon, amelynek szalagján a tanszéki oktatók példákkal megvilágított, tömör magyarázatát rögzítették. a magnót a folyosón helyezték el, ahol könnyen hozzáférhető, s a hallgatók „önkiszolgáló alapon,, akkor vehetik igénybe, amikor éppen szükségük van konzultálásra. a tananyaghoz kapcsolódó ábrákat egy közeli teremben találhatják meg.

a „konzultáló gép,, tökéletesített formája lesz az a megoldás, - ennek bevezetését szintén tervbe vették, - hogy az ábrákat diaprozitivra veszik fel, s automata-szerkezettel egy ernyőre vetítik abban az ütemben, ahogy a magnóról a szöveg elhangzik. a magnóanyagot és a diaprozitiv-gyűjteményt természetesen a tanév előrehaladtával, időről-időre cserélik.

az idei oktatási évben kezdte meg működését az egyetem önálló filmlaboratoriuma, ahol öt-tíz perces, a tananyaggal szorosán összefüggő témákról szóló rövid filmeket „háziilag,, készíthetnek a tanszékek. kisfilmen mutatják be például, hogy egy szerkezetet milyen sorrendben állítanak össze. filmszalagra veszik az elméleti tételek gyakorlati alkalmazásának módszereit, a közlekedés és az építőipar különböző munkafolyamatait is.

tervezik, hogy diavetítésre olyan készülékeket szereznek be, amelyek nagyobb fényerejükkel nappali világításnál is használhatóak, így a hallgatók a vetítés ideje alatt is zavartalanul jegyzetelhetnek./mti/

--

bb 8. április 17 - június 22: tavaszi zenei hetek debrecenben

vid tf j szb fm

1964. április 15.

április 17. és június 22. között debrecenben tavaszi zenei heteket rendeznek. a műsorban a debreceni csokonai színház operaegyüttese bemutatja Bartók: „a kékszakállu herceg vára,, című művét. szerepel a magyar állami hangversenyzenekar, valamint a máv debreceni filharmonikus zenekara, ernster dezső new-yorki operaénekes ária- és dalestet ad, ezenkívül szerepel majd a városban a lengyel filharmonia zenekara, s koncertet adnak a debreceni művésztanárok is. megrendezik a debreceni gyermekkorú-sok hangversenyét, amelyben 20 iskola énekkara vesz részt. a zenei hetek alkalmából több hangversenyre kerül sor a peremkerületekben s a debreceni tanyavilágban is. /mti/

B.55/e

- 4 -

bb 9. csinosítják a büki gyógyfürdőt

vid tf j szb fm

1964. április 15.

az elmúlt évben több mint százezer látogatója volt a vas megyei büki gyógyfürdőnek, amely most ismét készül a vendégek fogadására. nemrég befejezték a gyógyfürdő övező 83 holdnyi terület fásítását: összesen 14 000 facsemetét ültettek el. most parkosítják a fürdő belterületét is. a kertészek sokezer virággal teszik vonzóvá a népszerű gyógyfürdőt. ültetik már a palántákat a műköből készült virágtartókba is. a tervek szerint az idei fürdő-szezon május 1-én kezdődik. /mti/

--

bb 10. balatonparti „váltótábort,, építenek a szarvasi járás uttörői

vid tf j szb fm

1964. április 15.

a szarvasi járás uttörői minden nyáron országjáró kiránduláson ismerkednek hazánk legszebb tájaival. az idei nyáron fonyódligeten „váltótábort,, építenek, ahol több csoportban összesen 400 gyermek tölti majd a szünidőt. az alföldön élő uttörők - többségükben termelészövetkezeti parasztok gyermekei - javában készülnek a balaton-parti üdülésre: jó tanulmányi eredménnyel akarják kiérdemelni a balaton-parti nyaralást. /mti/

--

bb 12. kőfal helyett homokos partszakasz

vid lk szb ki

1964. április 15.

a balatonon a hullámok károkozásának megakadályozására, a tó partvonalainak védelmére eddig 56 kilométer hosszúságban építettek állandó vagy ideiglenes partfalat. a partvédművek építése azonban rendkívül költséges - méterenként 2 000 - 4 000 forintba kerül. ezért az üdülvídek és különösen a parthoz közel épült létesítmények védelmére a balatoni vízügyi igazgatóság új megoldással kísérletezik. szigliget partjainál nem építenek kőgátat, hanem helyette fokozatosan lejtő, homokos partszakaszt alakítanak ki. ez a megoldás tökéletesebbé teszi a szigligeti strandot és védi a part épségét is. ez a partkiképzés csak kísérleti jellegű, mert a következő években dől el, hogy a lidő partok megfelelőek-e az erős balatoni hullámverésben. /mti/

--

9.10/e

- 5 -

KE

bb 13. külföldi hűtőszekrények, porszívók, csillárok kerülnek forgalomba, csehszlovákiából, az ndk-ból és jugoszláviából robogókat importálunk

i tó/lk/s vg

1964. április 15.

mint a belkereskedelmi minisztérium vas- és műszaki főigazgatóságán tájékoztatásul elmondták, a porszívó választék bővítésére az idén is behozunk szovjet és csehszlovák gyártmányú porszívókat - csajka, rakéta és jupiter típusúakat. villanyvasalóból hat-hét féle típusu van forgalomban, a választék bővítésére azonban hőfokszabályozós típusú külföldről kap a belkereskedelem. hasonlóképpen a választék bővítését, a differenciált igények kielégítését szolgálja az a mintegy 25.000 csillár, 15.000 falikar és 35.000 asztali lámpa is, amelyet az ndk-ból, illetve a lengyel népköztársaságból kap belkereskedelmünk. a jól bevált 70 és 120 literes lehel hűtőszekrények mellett az idén korlátozott mennyiségben 40 literes lengyel gyártmányú hűtőszekrény is forgalomba kerül, nem gyárt viszont iparunk például hajszárítót és villanyborotvát, ezért ezekből ndk-beli, illetve szovjet gyártmányú kötött le belkereskedelmünk.

a járművek közül a terv szerint az idén összesen 9500 moszkvics, trabant, wartburg és skoda típusu személygépkocsi beérkezése várható. ezeket a szállítástól függően az előjegyzés sorrendjében vehetik majd át a megrendelők. a 48-50 köbcentiméteres mopdek-ből a csehszlovák java-ideal, a jugoszláv kolibri és az ndk-beli simsom típusokra kötöttek szerződést, de ha megfelelő eredménnyel jár a lengyel komar most folyó vizsgálata, akkor már ilyen is vásárolhatunk az idén. a nagymotorok választékát a szovjet gyártmányú izs bővíti.

a közúti forgalomban közlekedő kerékpárokat előírás szerint ki kell világítani. ezért nagyobb mennyiségű hazai és külföldi gyártmányú kerékpár - kivilágító garnitúrát - lámpa-áramot, lámpafejet és stoplámpát - biztosított a kereskedelem.

lényeges javulás várható a hőelektromos háztartási készülékek és járművek pótalkatrész-ellátásában. a gelka országszerte kiépítette javítószolgálatát, a belkereskedelem időben gondoskodott megfelelő mennyiségű pótalkatrészről, így alkatrészhiány remélhetőleg az idén már nem akadályozza a garanciális és a bérjavítások elvégzését./mti /

9.17/e

- 6 -

bb 11. infrakandalló, cserépkályhába szerelhető gázégő, sportfűző a gázkészülékgyártó vállalat újdonságai között

i sl/sk szb vg

1964. április 15.

a fővárosi gázkészülékgyártó vállalat elkészítette több új cikk mintapéldányát, amelyek a sorozatgyártás megkezdése után kényelmesebbé, tisztábbá teszik a lakások fűtését. közülük a legérdekesebb gyarmati ferenc és molnár antai találmánya a cserépkályhába szerelhető gázégő. az égő-szerkezetet bármely fafűtésű cserépkályhába percek alatt be lehet szerelni, s a gázhá- lózatba kapcsolva kellemes meleget ad. begyújtásához nem kell gyufa, mert gombnyomásra a készülékben elektromos szikra kelet- kezik, amely meggyújtja a gázt. gázömlés még üzemzavar esetén sem fordulhat elő, mert ilyenkor egy önműködő szerkezet a csőben elzárja a gáz utját. a gázégőt 4 csavar eltávolításával könnyen le lehet szerelni, s ilyenkor a kályhát ismét fafűtésre lehet felhasználni.

az újfajta gázégő első 20 példánya elkészült, azokat most kü- lönböző helyeken kipróbálják. a sorozatgyártásnak most már nincs más akadálya, mint a gázhiány, előreláthatólag egy éven belül azonban forgalomba kerülnek az újfajta készülékek.

a vállalat másik újdonsága az infrakandalló, amely nevének megfelelően infravörös sugarak formájában árasztja a meleget, ugyanakkor azonban ugynevezett áramló hőt is sugároz. az újfaj- ta kandallóból az infrasugarak a gáz begyújtása után azonnal szerteáramlanak és a környező levegő felmelegedése előtt is jó meleget adnak. a sorozatgyártást a jövő év elején kezdik meg és a tervek szerint egy kisebb és egy nagyobb kandallótípust hoz- nak forgalomba. az egyik 3000, a másik 4500 kalóra meleget fej- leszt.

már sorozatban állítja elő a vállalat népszerű új cikkét, a sportfűzőt, amelyhez a meleget miniatűr patronokba töltött, cseppfolyósított propán-bután gáz szolgáltatja. egy-egy ilyen gázpalack körülbelül 30 centi hosszú, súlya pedig másfél kiló. egy adag gáz 8 óra hosszat ég. /mti/

9.23/e

- 7 -



bb 14. virágba borultak a kiskunsági barackosok

vid/sk/s 1e

1964. április 15.

a duna-tisza közén megkezdődött a gyümölcsfavirágzás. a kajszibarackosok már teljes diszükben pompáznak. - az új ültetvényekkel együtt az idén egymillió barackfa öltött virágköntöst. különösen látványosak a nagyüzemi telepítések, ahol valóságos rózsaszínű felhőt alkotnak a barackvirág-szirmok. mostantól kezdve, egymást követve még mintegy tízmillió gyümölcsfa bont virágot a kiskunság vidékén. az állami és a termelő-szövetkezeti gazdaságok fiatal telepítéseiben az idén mintegy 2000 holdon fordulnak termőre a fák./mti/

..-

bb 17. új művelődési házat avatnak május 1-én pécsváradon

vid/tf/j/s fm

1964. április 15.

pécsvárad új létesítményekkel gazdagodik az idén : május elsején itt avatják baranya egyik legszebb művelődési házat. az ötmillió forintos beruházással épült művelődési ház mozi- és színháztermében könnyen szétszerelhető széksorokat helyeztek el, hogy szükség esetén táncteremmé alakíthassák át a helyiséget. a korszerű világító berendezéssel, zsinórpaddal felszerelt színpad mellé öltözőket, társalgót építettek. a legszebb emeleti helyiséget úgy rendezték be, hogy társadalmi ünnepek tartására is felhasználhassák. a művelődési ház környékének parkosítását, a környékbeli dűlendező házak lebontását, az autóparkolóhely kialakítását a lakosság társadalmi munkában végzi el.

a társadalmi bizottság már kidolgozta a művelődési ház munkatervét. megalakult és működik a mezőgazdasági, a műszaki és a fotó- szakkör, az irodalmi színpad, a színjátszócsoporthoz, az ének- és tánccsoport. hamarosan ismeretterjesztő előadássorozatot és ifjúsági filmszemináriumot is indítanak. a megalakulásának ötödik évfordulóját ünneplő pécsvárad, „zengő - együttes”, - a járás legjobb öntevékeny művészegyütteseinek részvételével - egyhetes tavaszi fesztivált rendez a kultúra új otthonában./mti/

9.28/e

..-

- 8 -

bb 15. nyolc év után ismét lesz bükk-makk termés a bakonyban

vid tr/-lm 1e

1964. április 15.

a bakony erdőségeiben a szakemberek most állapítják meg, hogyan vészelték át a hideget a vadak és a fák. a vadállomány jó kondícióval telett át. ezt bizonyítja, hogy az erős, jól fejlett szarvasok már március végén, április elején, majdnem egy hónappal a szokásos idő előtt elhullajtották agancsaikat. az erdészetek dolgozói megkezdték az értékes ipari alapanyag gyűjtését. a többszázas vaddisznó állomány is jelentősen növekedett ezekben a hetekben, a kocák átlagban 4-5 kismalaccal vonultak az erdők mélyébe.

az erdészeti tudományos intézet ugodi kísérleti telepén az őshonos bükkfák rügyeit vizsgálják. a nagykiterjedésű bükkösökben utoljára nyolc évvel ezelőtt hoztak termést a fák. a több ezer rügyvizsgálat azt mutatja, hogy az ősszel újra megtelnek makkal a bükkfák ágai. az erdészetekben megkezdték az előkészületeket a ritka termés fogadására./mti/

..-

bb 16. hálóval fogták ki az őzeket, fákra költöztették a fácánokat a tiszta menti vadrezervátumban

vid sk-lm 1e

1964. április 15.

a tiszta és bodrog mentén húzó vadrezervátumból mintegy 8000 holdnyi terület van víz alatt a két folyó áradása miatt. a vadőrök mindent megtettek a vadak mentésére, s így csak a nyulállományt érte komoly károsodás. a hirtelen jött áradás következtében a becslések szerint a területen élő mintegy ezer nyul 80 százaléka elpusztult. a vadőrök a magasabb dombhátakra menekült nyulakat hálóval fogták össze, s a víz által nem veszélyeztetett területeken engedték el.

a hullámtéri vadasterületről több mint 150 őzet hajtottak ki. ezek nagy része a mezőgazdasági területeken keresett és talált menedéket, s jelenleg is ott él. a magaslatokra szorult őzeket hálókkal fogták össze, s közülük harmincat a fajta-hansági és a bélmegyeri állami gazdaságba küldtek vérfelfrissítésre.

az árviztől elborított terület különösen gazdag fácánban. a korábbi évek áradásai során szerzett tapasztalatok alapján úgy mentették őket, hogy a fészkelő helyek közelében a magasabb fák ágai közé nádpallókat erősítettek a víz előtt menekülő madarak részére. ételmezésükre ocsut szórtak, de a természet is gondoskodik ellátásukról. a fákon ugyanis szinte fűrtökben lógnak az oda menekült bogarak, amelyekkel a fácán táplálkozik. ezekben az értékes madarakban semmi károsodás sem esett, s jelenleg is a fák ágai között „fészkelnek”./mti/

9.32/e

..-

- 9 -

bb 19. előkészítő tanulmányi szakkörök dombóvárótt

vid/j/s fm 1964. április 15.

a dombóvári gőgös Ignác gimnáziumban sok segítséget nyújtanak az egyetemekre és a főiskolákra készülő fiataloknak a tanulmányi szakkörök. ebben a középiskolában több mint tíz szakkör működik a tanárok irányításával. azok a tanulók, akik a választott életpályájuknak megfelelő szakkörökben folytatnak előtanulmányokat, jobban megállják helyüket az egyetemi és a főiskolai felvételi vizsgákon. a megyei „ki miben tudós?” verseny döntőjében a négy első helyezett közül három dombóvári gimnazista volt./mti/

--

bb 20. hatvan kilométeres sebességgel haladó emelődaru

i sl/tr/s vg 1964. április 15.

hazánkban szárazföldön és vizen sokfajta emelődaru dolgozik, valamennyinek hátránya azonban, hogy nem eléggé mozgékony, helyét nehezen változtatja. az 1-es számú autójavitó vállalatnál most olyan darut készítettek, amely minden különösebb előkészület nélkül mindig ott jelenik meg, ahol éppen szükség van rá. az emelőszerkezetet egy csepel d-352-es teherautó alvására építették, így helyét akár óránként 60 kilométeres sebességgel is változtathatja.

a hidraulikus vezérléssel működő daru másfél tonna terhet bír el és azt hét méter magasra bírja emelni. nagy előnye, hogy vízszintes irányban több mint fél fordulatot tehet saját tengelye körül, így gyakorlatilag bármilyen rakodási munkára felhasználható. az autódarut a vállalat saját céljaira készítette, de a gyártási dokumentációt szívesen átadja bármely más üzemnek, amely vállalkozik a gép sorozatgyártására./mti/

--

9.36/e

- 10 -

bb 18. nyolc-tíz emeletes toronyházak épülnek gyulán - földgáz-fűtésre rendeznek be 200 lakást

vid j-lm fm 1964. április 15.

a gyógyhatású várfürdőjéről híres gyula rohamosan fejlődik. épül a vízhálózat főkörcvezetéke, tatarozzák a többévszázados műemléképületeket, parkosítják az utcákat, tereket, újabb kutakat fúrnak. ugyanakkor a tervezők már a következő öt éves tervidőszak építkezéseinek tervein dolgoznak. a harmadik öt éves terv gyulán mintegy 500-600 lakás építését irányozza elő. a főútvonalon több 8-10 emeletes toronyházat emelnek. az új lakások közül kétszázat földgáz-fűtésre rendeznek be.

gyulán épül fel egyébként az alföld legkorszerűbb szolgáltatató kombinátja. a többmillió forintba kerülő emeletes épületben többek között női-férfi-szabóság, fodrászat, gyorsvasaló- és fehérneműjavító-részleg, orvosi műszerjavító, órajavitó és egyéb szolgáltatató részleg működik majd./mti/

--

bb 24. kihirdették a hajdu-bihar megyei községfejlesztési verseny eredményeit

vid tf/j-lm fm 1964. április 15.

a hajdu-bihar megyei tanács 1963. elején versenyt hirdetett a járások, városok és községek között a községfejlesztési terveknek - a társadalmi erők széleskörű bevonásával történő - maradéktalan teljesítésére. a megyei községfejlesztési szakbizottság a múlt évi eredmények alapján a biharkeresztesi járásnak ítélte az első díjat s a vele járó 200 000 forint jutalmat. a városok közül hajdunánás került az élre, jutalma: 100 000 forint, a nagy- és kisközségek versenyében pedig komádi és tépe lett a győztes, jutalmuk 50 000, illetve 30 000 forint. a 380 000 forintot a városokban és községekben az ideai községfejlesztési feladatok megoldására fordítják./mti/

--

bb 22. tizenöt éves a veszprémi vegyipari egyetem és a nehézvegyipari kutató intézet

vid lk-lm k1 1964. április 15.

tizenöt évvel ezelőtt, 1949-ben kezdte meg működését veszprémben a vegyipari egyetem, amely mérnökökkel, jól képzett szakemberekkel látja el a hazai vegyipari üzemeket. az egyetemmel egyidős a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet is, amely azóta nemzetközi rangot szerzett.

a jubileum alkalmából az idén négynapos tudományos tanácskozást rendeznek, amelyre neves külföldi kémikusokat, kutatóvegyészeket is meghívtak./mti/

9.42/e

- 11 -

bb 21. kétszázötven millió forint értékű beruházással fejlesztik zala megye olajiparát

1964. április 15.

vid lk szb ki

zala megye olajipara, az olajbányászat, a feldolgozó- és kiegészítő üzemek ebben az évben kétszázötven millió forint értékű beruházással gyarapodnak. elsősorban a termelés biztonságát és korszerűsítését szolgáló gépi berendezéseket, műszereket vásárolnak, de jelentős összeget fordítanak építkezésre, új üzemrészek kialakítására is. az olajipar beruházásai közül kiemelkedik a nagykanizsai dunántúli kőolajipari gépgyár fejlesztése, amire a terv szerint 1970-ig száz millió forintot fordítanak. az új létesítményeket folyamatosan helyezik üzembe. ez év második felében elkészül az új kovácsoló üzem, míg az armatura és görgős-furó üzem a jövő évben vehetik birtokukba a gyár dolgozói.

az ideai beruházások között szerepel zalaegerszeg gázellátása is. a csőhálózat építése és a lakások bekapcsolása folyamatosan halad és a jövő év végéig mintegy négyezer lakást kapcsolnak be a gázhálózatba. /mti/

--

bb 23. ötszázötven hold új halastavat népesítenek be biharugrán

1964. április 15.

vid sk szb ie

1963 tavaszán nagyszabású programot kezdtek megvalósítani a biharugrai halgazdaságban: három év alatt 75 millió forintot fordítanak építkezésekre és új halastavak létesítésére. biharugra összesen 1700 hold új tóval gyarapszik, s az első évben 550 hold halastó építését fejezték be. ezen a területen a napokban megkezdtek az üzemeltetést: jól fejlett szülőpárokat és egészséges, továbbtenyésztésre alkalmas nemespontyokat raknak vízbe. úgy számolják, hogy ebben az esztendőben az új halastavakról összesen 3 millió darab ivadékot és mintegy 2000 mázsa áruhalat hálásznak le.

közben a tőépitkezés is nagy ütemben folytatódik, 23 különböző típusú nagyteljesítményű földmunkagéppel. a kubikosokat csupán „kozmetikázásra”, utósimításokra szerződtették, valamennyi nehezebb munkát gépesítették. /mti/

--

9.47/e

- 12 -

bb 25. ivóvíz-gazdálkodási társulatok komárom megyében - a népfrent-bizottságok segítsége az ivóvíz-ellátás javításához

1964. április 15.

vid j szb fm

komárom megyében az utóbbi években jelentős eredményeket értek el a falusi lakosság ivóvíz-ellátásának javításában. 19 községben van törpe-vízmű, a vízvezeték-hálózat hossza pedig eléri a 100 kilométert. 45 000 személy vízszükségletét biztosítják ily módon.

a további fejlesztéshez nagy segítséget nyújt a hazafias népfrent megyei bizottságának műszaki akcióbizottsága. kiadták a jelzőt: „mielőbb jusson el a víz minden parasztcsalád otthonába!”, száz mérnök társadalmi munkával felmérte a községek vízgazdálkodási helyzetét és javaslatokat tett a megoldásra. ennek alapján az idén újabb községekben kezdik meg törpevízművek építését. ebből a célból ugyancsak a népfrent szervezésében ivóvíz-gazdálkodási társulatokat alakítanak. a társulatok tagjai, a falu lakói saját erejükből is hozzájárulnak a vízmű és a csatornahálózat építéséhez. az ötp hosszulejáratu hitelt biztosít számukra. süttőn a társulás már jóváhagyta a társulat megalakulását. hasonló társulatok alakulnak majd Leányváron, dunaszentmiklóson, márihalmon, bokodon és csolnokon. /mti/

--

bb 26. külön címkével jelölik majd meg a május 1. ruhagyár szocialista műhelyében készített kabátokat

1964. április 15.

i sz/tné szb vg

a május 1. ruhagyárban az elmúlt napokban lezajlott termelési értekezleten elhangzott több mint 200 hozzászólás megerősítette azt a már kialakult véleményt, hogy a szocialista brigádok versenye nagymértékben hozzájárul a gyár eredményes munkájához.

a május 1. ruhagyárban eddig 41 brigád nyerte el, 30 pedig még versenyez a megtisztelő címért. 19 brigádnak már háromszor, kilencnek pedig most másodszor ítéltek oda az oklevelet. a béke és szabadság munkateremben a 19-es és 21-es szalag, valamint váltótársuk a 20-as és 22-es szalag már megszerezte a szocialista műhely címet is. ebben a műhelyben mindkét műszakban férfi-felöltöket és télikabátokat készítenek. legfőbb törekvésük az egyenletes, ütemes termelés és a kifogástalan minőségű gyártmányok kibocsátása. a 19-es, és a 21-es szalag dolgozói elhatározták, hogy termékeik minőségéért a vásárlók előtt is felelősséget vállalnak és külön címkével jelzik majd melyik kabát került le az ő szalagjukról. a címkéket a vállalat már megrendelte, és hamarosan külön jelzéssel kerülnek majd forgalomba a szocialista műhelyben készülő kabátok. erre egyébként úgy készülnek fel, hogy a kiváló dolgozókat bevonják a gyártásközi ellenőrzésbe, s megszervezték a szakmai továbbképzést is. /mti/

--

9.53/e

- 13 -



bb 31. öt év alatt három működő, egy épülő és egy tervezés alatt álló üzem - május 1-én ünneplik a haldex lengyel-magyar részvénytársaság fennállásának ötödik évfordulóját

1 szf/tné szb vg

1964. április 15.

a lengyel szénbányák meddőhányóinak magyar módszerű feldolgozására alakult haldex lengyel-magyar részvénytársaság az idén ünnepli fennállásának ötödik évfordulóját. ország Mihály, a részvénytársaság magyar igazgatója, aki lengyel igazgató társával együtt két évenként felváltva vezeti a vállalatot, s a jelenlegi két éves ciklusban mint igazgatóhelyettes tevékenykedik a haldex székhelyén katowicében, a napokban budapesten járt és tájékoztatta az mti munkatársát a jubileumi év eseményeiről.

- vállalatunk fennállásának ez a rövid időszaka máris bizonyítja - mondotta -, hogy a baráti országok gazdasági együttműködésének igen hasznos, eredményes módja a részvénytársasági formájú közös vállalkozás, amelyet éppen a haldex eddigi tapasztalatai nyomán a kgst is követendő példaként állította a tagországok elé. első üzemünk a tatabányai szénbányászati trösztnél kidolgozott hidrociklonos eljárással, a katowice közelében levő mihal bányában 1961 áprilisában kezdte meg a meddőhányókban levő jelentős mennyiségű szén kitermelését, óránkénti 100 tonna teljesítménnyel, valamint a meddő előkészítését ipari célra. azóta sokat haladtunk előre. hozzáfogtunk a már ugyancsak működő, eredetileg szintén száz tonna teljesítményű második üzemnek, a szombierkinek a bővítéséhez. ez az üzem július 1-től kezdve óránként 150 tonna szénrel mos ki a meddőből, a tavalyi és az idei hosszú, nehéz tél a mi üzemünk munkáját is visszavetette, tavaly mégis kitermeltek az előírányzott 85 000 tonna szenet, az idén pedig az említett két üzem az évtizedek óta porladó, füstölő „holt hegyekből”, kibányássza a 132 000 tonnát. ugyanilyen mértékben nő a hányófeldolgozás is építőipari célra, a tavalyi 780 000 tonnáról 1 174 650 tonnára. a termelés növekedéséhez már jórészt a megnövelt teljesítményű szombierki üzem segít hozzá, az idén megkezdte munkáját harmadik üzemünk is a makoszowi bányánál. ez már 140 tonna szenet termel ki óránként a meddőhányóból. az üzemet május 1-én adjuk át rendeltetésének, az ez alkalommal megrendezett ünnepségen emlékezünk majd meg az eltelt öt év eredményeiről is.

- a jubileumi év másik nagy munkája a negyedik üzem építése a dimitrowi bányánál. ez a jövő év elején lép be a termelésbe. ugyanakkor folyamatba van az ötödik üzem tervezése. a rokotnicán épül 140 tonna óránkénti teljesítménnyel. jelenlegi üzemünk átlagos 4700 kalória fűtőértékű por- és daraszénrel termelnek ki a hányókból.

/folyt.köv./

10.15/e

- 16 -

bb 31. /öt év alatt... 1. folyt./- szb

a szén fele a magyar részvényest, a tatabányai szénbányászati trösztöt illeti, a magyarországra szállított jóminőségű por és daraszén egyrészét briketté préselik, másrészét a timföldgyárakban használják el. az üzemek melléktermékéből a széntelenített meddőből öt lengyel téglagyár jóminőségű téglát éget, öt lengyel cementgyár pedig cementgyártáshoz használja fel. a durvameddőt nyolc lengyel bányában tömedékelésre veszik igénybe.

- a haldex öt évi eredményeinek hatása abban is jelentkezik, hogy a közös meddőfeldolgozás iránt más baráti országok is érdeklődnek és előrehaladott állapotban vannak a tárgyalások hasonló részvénytársaság alakítására csehszlovákiával - fejezte be a tájékoztatást ország Mihály, a haldex helyettes igazgatója. /mti/

..-

bb 32. megnyitották a 3. budapesti műszaki-tudományos filmfesztivált

t tz/tné szb ki

1964. április 15.

szerdán délelőtt az építők rózsza ferenc művelődési otthonában ünnepélyesen megnyitották a 3. budapesti műszaki-tudományos filmfesztivált. az ünnepségen megjelent kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, dr. hevesi gyula, a magyar tudományos akadémia alelnöke, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének elnöke, osztrovski györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese és polinszki károly művelődésügyi miniszterhelyettes. jelen volt több követség képviselője is.

dr. korach mór akadémikus egyetemi tanár üdvözlő szavai és dr. valkó endrének, a mtesz főtitkárának megnyitó előadása után kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke mondott ünnepi beszédet. ezután duzs jános, a magyar tudományos filmbizottság ügyvezető elnöke ismertette a nemzetközi zsüri összetételét. a fesztiválon 26 ország 343 filmjét mutatják be. a filmeket csütörtök reggeltől jövő pénteken, 24-én estig párhuzamosan két helyen, a technika házában és a rózsza ferenc művelődési otthonban vetítik. a jövő hét szombatján kerül sor a díjak kiosztására. a különböző kategóriák legjobb filmjeit kilenc-kilenc arany, ezüst és bronz éremmel tüntetik ki, az egész fesztivál legjobb filmjeit pedig három nagydíjjal jutalmazzák.

az ünnepélyes megnyitás végén bemutatták a kibernetika, az ezerarcu anyag és az életrekeltés című magyar filmeket. /mti/

..-

11.17/- szb

-17-

bb 33. csont ferenc festőművész

tné szb sr

1964. április 15.

kiállítása szombaton fél egy órakor nyílik a derkovits-teremben. /mti/

--

bb 34. súlyos közlekedési balesetek

tné-Lm sr

1964. április 15.

a dózsa györgy ut és a tőkölly ut kereszteződésében birinyi istván 46 éves géplakatos hatvani lakost elütötte egy személygépkocsi; könnyű sérüléssel a szobi utcai kórházba szállították. a 16. kerület kossuth lajos utca és a kereszturi ut torkolatánál adamik ilona 21 éves budapesti lakost elütötte egy motorkerékpár. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. a 21. kerület áruház tér 13 szám előtt marton józsef 75 éves gépmunkás szigetszentmihályi lakost elütötte dávid lajos egy 48-as jelzésű autóbusszal. marton józsefet súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a boráros téri hév végállomásnál sedlák jános 48 éves segéd munkást elütötte a hév szerelvény. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a 6. kerület lenin körut és az aradi utca torkolatánál koós antal 35 éves gépkocsivezető pótkocsis tehergépkocsija nekiütött egy másik tehergépkocsinak. gimpli ferenc 40 éves rakodómunkás, budapesti lakos a tehergépkocsi utasa súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. /mti/

--

11.20/Lm

-18-

*11.20*

bb 35. május 1-től új városnézési sétákat szervez a fővárosi idegenforgalmi hivatal és az ibusz

t hbj/sk-Lm ki

1964. április 15.

a külföldiek és a fővárosba látogató vidékiek igyekeznek pár nap alatt megismerni budapest nevezetességeit. ehhez már eddig is nagy segítséget nyújtott a fővárosi idegenforgalmi hivatal. évek óta városnéző autóbusz-körsétát indít, amelynek eddig is nagy volt a sikere. a fővárosi idegenforgalmi hivatal az idén, május 1-től, újabb ilyen sétákat rendszeresít.

május 1-től minden délelőtt 10 órakor és délután 2 és 5 órakor indul városnéző autóbuszjárat a roosevelt-térről.

minden szerdán és szombaton 16 óra 30 perckor, vasárnap délelőtt pedig 9 óra 30 perckor indul a roosevelt-térről a kirándulás a budai hegyekre néven autóbusz-különjárat a jános-hegyre, a hármashatár-hegyre és a szabadság-hegyre.

még a budapestiek érdeklődését is felkeltheti az az autóbusz-körséta, amelynek részvevői a parlament ülés- és tanácskozótermet tekintik meg. e séta során szakavatott vezető mutatja be a budai várnegyedet is, ahol a turisták, mintegy 50 gótikus ház szépségében gyönyörködhetnek. a parlament és a várnegyed megtekintésére május 1-től minden szerdán és pénteken 10 óra 45 perckor indul a roosevelt-térről külön autóbuszjárat.

a budapesti muzeumokban sokan tárlatvezető nélkül nehezen találják meg rövid idő alatt a legértékesebb műalkotásokat. ezért a külföldi és a vidéki vendégeknek, az érdeklődő budapestieknek mindezt bemutatja az ibusz és a fővárosi idegenforgalmi hivatal a muzeumi körsétán. ez az autóbusz ugyancsak a roosevelt-térről indul minden kedden és csütörtökön délelőtt 10 órakor. /mti/

---

12.05/Lm

-19-

*12.05*

bb 36. időjárásjelentés

tné szb

1964. április 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. április 15-én 12.40 órakor:

nappal melegedő idő

az atlanti óceánról szárazföldrünkre érkező ciklonok váltakozva hűvös és enyhe légtömegeket sodornak európa légterébe. az egymást követő meleg és hideg frontok a hőmérséklet, a csapadék, a felhőzet, a szél és egyéb meteorológiai elemek tekintetében is az évszaknak megfelelő változékony időt okoznak. közép-európa fölött az elmúlt nap folyamán átmeneti lehüléssel kisebb helyi jelentőségű anticiklon épült fel, aminek következtében a borult, esős idő hirtelen kiderülés és ugyancsak átmeneti jelleggel szárazabb idő váltotta fel. nyugat-európa óceáni partvidékén szerdán hajnalban újabb erőteljes melegedés kezdődött.

hazánkban kedden tulnyomóan borult idő volt, csupán a keleti ország részben mértek 1-2 órás napsütést. a kárpát medencébe beáramló hűvösebb levegő miatt az ország területének legnagyobb részén keletkeztek esők, a délkeleti ország részben zivatarok. kecskemét környékén délután jégzivatar tört ki, erős szél kíséretében. jégzivatart jelentettek a miskolc környéki hegybábról is. az elmúlt 24 óra alatt lehullott eső mennyisége általában 10 milliméteren alul maradt. néhány helyen főként zivatarokkal kapcsolatosan ismét előfordultak 10 milliméter feletti értékek, sőt pécsen 21, barcon 29 milliméter. a hőmérséklet kedden napközben az északnyugati ország részben 14-18, a délkeleti ország részben 19-22 fokig emelkedett, szerdán hajnalban általában 7-9 fokig hűlt le a levegő, de a bakony hegységtől északnyugatra 2-6 fokos minimumok alakultak ki. ez utóbbi területen talajmenti fagyok is előfordultak. budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 12.6 fok volt, 1.3 fokkal magasabb mint a sokévi átlag. szerdán 12 órakor budapestben a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: szerdán felhőátvonulások, helyenkint még átfutó esővel, csütörtökön főként nappali felhőképződés eső nélkül. a szél az éjszaka folyamán mérséklődik, holnap délre fordulva ismét élénkül. az éjszakai lehülés erősödik, a nappali felmelegedés fokozódik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-6 fok között, helyenkint gyenge talajmenti fagy. várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 15-20 fok között.

a duna vízállása 333 centiméter. /mtl/

13.40/lm

-20-

*M*

bb 37. nyilatkozat a magyar-csehszlovák árucsereforgalmi, gazdasági együttműködés eddigi alakulásáról és távlatairól

1 sz/lk-lm ki

1964. április 15.

tizenöt évvel ezelőtt, 1949 április 16-án irták alá a magyar-csehszlovák barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződést. az évforduló alkalmából az mti munkatársának kérdéseire válaszolva az országaink közötti árucsereforgalom és gazdasági együttműködés alakulásáról frantisek hála, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa és jaroslav balabán, nagykövetségi tanácsos a következő nyilatkozatot adta:

- a szerződés megkötése után a kölcsönös előnyök alapján kiszélesedtek a gazdasági kapcsolatok, gyors ütemben nőtt az árucsereforgalom. a forgalom állandó növekedését mutatja az a tény, hogy a csehszlovák szocialista köztársaságba irányuló magyar kivitel az 1949. évi 25.5 millió rubellel szemben tavaly már meghaladta a 120 millió rubelt. magyarországra pedig az akkori 6,7 millió rubel értékű helyett 1963-ban már csaknem 120 millió rubel értékű csehszlovák áru került.

- a két szomszédos baráti ország iparának gyorsütemű fejlődése nemcsak a forgalom növelését tette lehetővé, hanem hozzájárult az árústruktúra lényeges megváltozásához is. míg 1959-ben a magyar kivitel 7 százalékát képezték a gépek és berendezések, arányuk tavaly már 21,9 százalékra emelkedett. a magyar alapanyagok szállítása 17 százalék helyett 44,4 százalékot ért el, ugyanakkor a csehszlovákiaiból származó importnak is több mint a fele, 55,6 százaléka alapanyag. a magyar exportban 70-ről 25,6 százalékra csökkent a mezőgazdasági termékek és élelmiszerek aránya. az áruszerkezet alakulása összhangban van a két ország gazdasági fejlődésével és mindkét ország számára kedvező.

- csehszlovákia kereskedelmi partnereinek sorában a kölcsönös szállítások értékét tekintve a magyar népköztársaság, a szovjetunió, az ndk és lengyelország után, a negyedik helyet foglalja el. a magyar külkereskedelem számára csehszlovákia, a szovjetunió után, a második legnagyobb partner. ily módon nyilvánvaló, hogy az árucsereforgalom a két ország gazdasági kapcsolatainak fontos tényezője. csehszlovákia számára nagy jelentőséggel bír a magyarországról származó import. fontosak a magyar gépek a gépipar fejlesztéséhez, a mezőgazdasági gépesítéséhez, az autóközlekedés és az építőipar részére. a csehszlovák vasuti közlekedést gazdagítják a már közlekedő magyar motorvonatok és vasuti kocsik. kitűnő minőségük folytán jó hírnévnek örvendenek nálunk a különböző magyar készülékek és gyengeáramu berendezések. a lakosság ellátásához hozzájárulnak a magyar mezőgazdasági termékek és élelmiszer-szállítmányok.

/folyt.köv./  
14.--/- szb

-21-

*M*

bb 37. /nyilatkozat....1.folyt./-lm

- a magyar külkereskedelem többek között szerszámgépeket, energetikai- és vegyipari berendezéseket, cipő- és textilipari gépeket, teher- és személygépkocsikat, ipari armaturákat, kotró- gépeket, szivattyúkat, kompresszorokat és sok más gépi berende- zést vásárol. a magyar ipar számára a csehszlovákiából származó alapanyagok közül különös fontossággal bír a kohóipari kooperáción kívül a kőszén, a kokszt, a tüzelőanyagok, a hengerelt áruk, továbbá a cellulóz és különböző vegyszerek importja. a magyar vásárlók körében a csehszlovák fogyasztási cikkek között kedvelt a világhírű sörök, nagy mennyiségben vásárolják a csehszlo- vák porszívókat, lemezjátszókat, cipőket, lakberendezési tárgya- kat, üveg- és porcelánárukat.

a továbbiakban a kgst-ben kialakult munkamegosztásról tájékoztattak: - a másfél évtizeddel ezelőtti aláírt barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés alapján 1951-ben létrejött az úgynevezett alumínium-megállapodás, amelynek célja a magyar alumínium-ipar gyorsított fejlesztése és a magyar nyersanyag- bázis felhasználásával a csehszlovák alumínium-ipar kialakítása volt. e cél megvalósításával a magyar alumínium termelés 1950 óta több mint a háromszorosa emelkedett, zár had hromom-ban pedig felépült a túlnyomórészt magyar alumíniumot feldolgozó kombinát. jelentős eredményeket értünk el a műszaki-tudományos együttműködésben is, a népgazdaság fejlesztési terveinek koordi- nálása biztos alapot nyújt a csehszlovák-magyar gazdasági kapcsola-atok kiszélesítéséhez, amelyhez jelentősen hozzájárultak ■

antonin novotnyak és kádár jánosnak tavaly folytatott tárgyalásai, nagy jelentő- séggel bír az 1961-ben alakult gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság, ez év februárjában prágában megtartott ülésén a bizottság megvitatta az 1970-ig terjedő időszakra vonat- kozó együttműködés és árucsereforgalom fő kérdéseit, most a kgst állandó ágazati bizottságai a termelés szakosításáról tárgyalnak, az 1970-ig terjedő időszakra összeállították a kölcsö- nösen szállítandó gépek és berendezések jegyzékét és husz gépcso- port gyártásának szakosítására tettek ajánlatot, együttműködés jöhet létre a félvezetők gyártását szolgáló fémgermánium előállí- tásában is, az ehhez szükséges anyagot, a germániumot tartalmazó szenet csehszlovákiából kapja majd a magyar ipar, a szakértők tanulmányozzák a magyar részvétellel sturovóban létesítendő, kartonpapírt gyártó kombinát felépítésének lehetőségeit, a kombi- nátot úgy akarják felépíteni, hogy egyidejűleg mindkét ország kartonpapír szükségletét fedezze.

- az országaink közötti gazdasági kapcsolatok további fejlesz- tésének nagy távlatai vannak, a gazdasági kapcsolatok legfőbb mutatója a külkereskedelmi forgalom, feltételezhető, hogy miután az árucseré 1955 és 1960 között 50 százalékkal nőtt, 1960-70 években 100-110 százalékkal emelkedik majd.

/folyt.köv./  
14.10/Lm

- 22 -

bb 37. /nyilatkozat...2.folyt./ólm

a kölcsönös szállítások legfőbb részét, - az összforgalomnak a felét, - továbbra is az ipari és mezőgazdasági nyersanyagok félkészgyártmányok és élelmiszerek képezik, tovább növekszik majd a gépek kölcsönös cseréje is, amely jelenleg az 1:1 arányt éri el. csehszlovákia továbbra is fenntartja a szén, a kokszt és az áram szállítást, több hengerelt áru, vegyszer és gumiipari termék szállítására készül fel, ugyanakkor növeli majd a magyar alumínium gyártmányok átvételét és kölcsönösen bővül a fogyasztási cikkek cseréje, elkezdjük a dunai vízi-erőmű-óriás közös felépi- tését, ötven millió köbméteres ötven négyzetkilométer alapterüle- tű víztározót létesítünk, a tároló nagyságára jellemző, hogy annyi vizet tud majd magába foglalni, mint a balaton víztar- talmának több mint egynegyed része, az erőmű energiatermelése elérheti a 3,700 millió kilowattórát, s ezzel öt millió tonna barnaszén takarítható meg. bratislava és gönyű között egy széles, három-három és fél méter mély hajózási utvonal keletke- zik, a mű nagy jelentőséggel bír a földművelés szempontjából is, mivel lehetővé teszi a vízben szegény talajok öntözését, ugyan- akkor biztosítja a nedves talajok víztelenítését, védelmet nyújt a rendszeres áradások ellen./mti/

-.-

bb 38. a termelészövetkezetek támogatásáról tanácskozott a hazafias népfront szolnok megyei bizottsága

vid tr-lm ie

1964. április 15.

a hazafias népfront szolnok megyei bizottsága szerdai ülésén a mezőgazdasági nagyüzemek, ezen belül elsősorban a gyengébb termelészövetkezetek segítségének módszereiről tanács- kozott, elhatározták, hogy az agrártudományi egyesület megyei csoportjával és a tanácsokkal együtt ötvennél több tapasztalat- cserét, gyakorlati bemutatót szerveznek, s a legjobb üzemszer- vezési módszerekkel dolgozó szövetkezetekbe elviszik a gyengébb tsz-ek vezetőit, tagjait, az idén ismét életre keltik a határjá- rást, segítenek felmérni, hol található még mezőgazdasági mű- velésre alkalmas terület, az egész megyére kiterjesztik a kun- szentmártoni járási népfront bizottság kezdeményezését: adjon el minden háztáji gazdaság évente egy sertést és harminc kiló baromfit az államnak, a mezőgazdasági szakemberek szakmai felkészültségének gyarapítására ebben az évben ismét megszerve- zik az agrármérnökök és technikusok szabadegyetemét, a műszaki akcióbizottság tagjai társadalmi munkában legalább egymillió forint értékű tervezést, szakmai tanácsadást végeznek a termelő- szövetkezetekben./mti/

-.-

14.23/- szb

-23-

14.23



bb 39. megkezdődtek az ideai szőlő- és bor szerződés-kötések  
- 300 000 mázsával növekszik a pincegazdaságok szőlőfeldolgozó  
képesége - hat újfajta borkülönlegességet kap a vendéglátóipar

t kf/gk szb ki

1964. április 15.

az év elején egyesítették a korábban külön-külön működő nyolc  
állami pincegazdaságot, amely az átszervezés után a magyar állami  
pincegazdaság nevet kapta. az országos nagy vállalat igazgató-fő-  
mérnöke, rohonczai lajos, szerdán sajtótájékoztatón ismertette  
időszerű feladataikat, ideai elképzeléseiket.

a magyar állami pincegazdaság elsőrendű munkája most az ideai  
szőlő- és bor szerződés-kötés, amely szerdán országszerte megke-  
zdött. az ez évi szerződéses és felvásárlási árkonstrukció a ta-  
valy bevezetett, s jól bevált módszerhez képest nem változik, fel-  
tételai azonosak. egyebek között 10-20-30 százalékos felárat fi-  
zetnek attól függően, hogy a termelő a szőlőtermés hány százalékát  
kötte előre. az új módszerű szerződés-kötés előnyeit mutatja az  
is, hogy a múlt évben mintegy 230 millió forint felárat fizettek  
ki a termelőknek, ugyanakkor az előző évek átlagához képest tavaly  
háromszorosára növekedett a nagyüzemi szőlőfeldolgozás mennyisé-  
ge.

a múlt évi 1.1 millió hektoliterrel szemben az idén 100 000-  
rel több, 1.2 millió hektoliter borra tervezik a szerződés-kötése-  
ket, s különös gondot fordítanak a háztáji gazdaságokkal való  
együtműködésre. ugyancsak törekednek arra, hogy a szerződésekkel  
elsősorban a szőlő átadására ösztönözzék a termelőket. erre készü-  
lőnek a pincegazdaságok is. ezért bővítik a pincegazdaságok tel-  
jesítőképeségét. mintegy 30 millió forintos költséggel - elsősor-  
ban az alföldi területeken - 300 000 mázsával növelik a pincegaz-  
daságok szőlőfeldolgozó teljesítőképeségét. ezenkívül egerben,  
gyöngyösön, pusztamérgesen, csongrádon megkezdődik a pincegazda-  
ságok rekonstrukciója, amelynek során a 40-50 éves elavult, régi  
préseket a mai, modern technológia követelményeit kielégítő hazai  
gyártmányu horizontál préggépekkel cserélik ki, s ennek nyomán a  
bor minőségének további javulása várható.

a magyar állami pincegazdaság, egyéb tevékenységén kívül, az  
idén újdonságokkal is kedveskedik a hazai közönségnek. még az el-  
sző félévben - a tavalyi termésből - hatféle új borkülönleges-  
séget palackoznak. az új borokat - a pusztamérgesi szemelt riz-  
linget, az édeskés egri leánykát, a siklósi traminit, a villányi  
medoc-noir-t és a tokaji édes hárslevelüt - csak a vendéglátóipar  
reprezentatív üzletei hozzák forgalomba. az újfajta borok „sztar-  
ja,, a tokaji muskotály aszu lesz, ebből mindössze 30 hektoliter-  
nyit palackoznak. /mti/

..-

14.25/Lm

-24-

bb 40. központi vezetőségi ülés a kpvd-sz-ben

t to/tné-lm ki

1964. április 15.

a kereskedelmi, - pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók  
szakszervezetének központi vezetősége szerdán ülést tartott.  
liget László főtitkár beszámolója alapján megvitatta a lakosság  
szolgálatának helyzetéről és a kereskedelmi dolgozók munkájá-  
na javítását célzó szakszervezeti feladatokról szóló jelentést.  
a jelentést a közeljövőben megtárgyalja a szot elnöksége és  
plénuma is. az ülésen részt vett tausz jános belkereskedelmi  
miniszter is. /mti/

..-

bb 41. több mint százezer új tag három hónap alatt a biztosítási és önszegélyező csoportokban

t kf/tné-lm ki

1964. április 15.

az év elején kezdték meg a vállalatoknál, üzemekben,  
termelőszövetkezetekben és intézményeknél a biztosítási és  
önszegélyező csoportok új formájának a szervezését. az új forma,  
a csoportos élet- és balesetbiztosítás, az eddigieknél hatha-  
tosabb támogatást nyújt a dolgozóknak. az élet és balesetbizto-  
sítási szolgáltatásokon kívül a csoportok a tagdijak egy részé-  
ből szociális alapot is képeznek, s rendkívüli esetekben segélye-  
ket is adnak arra rászoruló tagjaiknak.

az új formájú biztosítási és önszegélyező csoportok rövid  
idő alatt váltak népszerűvé. a csoportok az elmúlt három hónap  
alatt több mint 100 000 új tagot vettek nyilvántartásba. /mti/

..-

bb 42. kerékpár és varrógép kiállítás a ravill bemutatótermében

t to/tné-lm ki

1964. április 15.

szerdán kerékpár- és varrógép kiállítás nyílt a ravill  
Lenin körút 77. szám alatti bemutatótermében, azzal a céllal, hogy  
a vásárlók megismerjék az üzletekben kapható gépeket, az egyes  
típusok előnyeit. a bemutató egyben közvéleménykutatást is szol-  
gál s a vásárlók véleménye alapján döntenek majd néhány kiállí-  
tott új típusu kerékpár sorozatgyártásának megkezdéséről.

/folyt.köv./

14.40/-n

-25-

AE

bb 39. megkezdődtek az idei szőlő- és bor szerződéskötések - 300 000 mázsával növekszik a pincegazdaságok szőlőfeldolgozó képessége - hat új fajta borkülönlegességet kap a vendéglátóipar

t kf/gk szb ki

1964. április 15.

az év elején egyesítették a korábban külön-külön működő nyolc állami pincegazdaságot, amely az átszervezés után a magyar állami pincegazdaság nevet kapta. az országos nagy vállalat igazgató-főmérnöke, rohonczi lajos, szerdán sajtótájékoztatón ismertette időszerű feladataikat, idei elképzeléseiket.

a magyar állami pincegazdaság elsőrendű munkája most az idei szőlő- és bor szerződéskötés, amely szerdán országsszerte megkezdődött. az ez évi szerződéses és felvásárlási árkonstrukció a tavalyihoz képest, s jól bevált módszerhez képest nem változik, felvétel azonosak. egyebek között 10-20-30 százalékos felárat fizetnek attól függően, hogy a termelő a szőlőtermés hány százalékát köti le előre. az új módszerű szerződéskötés előnyeit mutatja az is, hogy a múlt évben mintegy 230 millió forint felárat fizettek ki a termelőknek, ugyanakkor az előző évek átlagához képest tavaly háromszorosára növekedett a nagyüzemi szőlőfeldolgozás mennyisége.

a múlt évi 1.1 millió hektoliterrel szemben az idén 100 000-rel több, 1.2 millió hektoliter borra tervezik a szerződéskötéseket, s különös gondot fordítanak a háztáji gazdaságokkal való együttműködésre, ugyancsak törekednek arra, hogy a szerződésekkel elsősorban a szőlő átadására ösztönözzék a termelőket. erre készülnek a pincegazdaságok is. ezért bővítik a pincegazdaságok teljesítőképességét. mintegy 30 millió forintos költséggel - elsősorban az alföldi területeken - 300 000 mázsával növelik a pincegazdaságok szőlőfeldolgozó teljesítőképességét. ezenkívül egerben, gyöngyösön, pusztamérgesen, csongrádon megkezdődik a pincegazdaságok rekonstrukciója, amelynek során a 40-50 éves elavult, régi préseket a mai, modern technológia követelményeit kielégítő hazai gyártmányu horizontál présgépekkel cserélik ki, s ennek nyomán a bor minőségének további javulása várható.

a magyar állami pincegazdaság, egyéb tevékenységén kívül, az idén újdonságokkal is kedveskedik a hazai közönségnek. még az első fél évben - a tavalyi termésből - hatféle új borkülönlegességet palackoznak. az új borokat - a pusztamérgesi szemelt rizlinget, az édeskés egri leánykát, a siklósi traminit, a villányi medoc-noir-t és a tokaji édes hárslevelüt - csak a vendéglátóipar reprezentatív üzletei hozzák forgalomba. az új fajta borok „szárja”, a tokaji muskotály aszu lesz, ebből mindössze 30 hektoliter-nyit palackoznak. /mti/

..-

14.25/Lm

-24-

bb 40. központi vezetőségi ülés a kpvd-sz-ben

t to/tné-lm ki

1964. április 15.

a kereskedelmi, - pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége szerdán ülést tartott. lincz László főtitkár beszámolója alapján megvitatta a lakosság érdeklődésének helyzetéről és a kereskedelmi dolgozók munkájának javítását célzó szakszervezeti feladatokról szóló jelentést. a jelentést a közeljövőben megtárgyalja a szot elnöksége és plénuma is. az ülésen részt vett tausz jános belkereskedelmi miniszter is. /mti/

..-

bb 41. több mint százezer új tag három hónap alatt a biztosítási és önszegélyező csoportokban

t kf/tné-lm ki

1964. április 15.

az év elején kezdték meg a vállalatoknál, üzemekben, termelőszövetkezetekben és intézményeknél a biztosítási és önszegélyező csoportok új formájának a szervezését. az új forma, a csoportos élet- és balesetbiztosítás, az eddigieknél hathatósabb támogatást nyújt a dolgozóknak. az élet és balesetbiztosítási szolgáltatásokon kívül a csoportok a tagdíjak egy részéből szociális alapot is képeznek, s rendkívüli esetekben segélyeket is adnak arra rászoruló tagjaiknak.

az új formájú biztosítási és önszegélyező csoportok rövid idő alatt váltak népszerűvé. a csoportok az elmúlt három hónap alatt több mint 100 000 új tagot vettek nyilvántartásba. /mti/

..-

bb 42. kerékpár és varrógép kiállítás a ravill bemutatótermében

t to/tné-lm ki

1964. április 15.

szerdán kerékpár- és varrógép kiállítás nyílt a ravill lenin körút 77. szám alatti bemutatótermében, azzal a céllal, hogy a vásárlók megismerjék az üzletekben kapható gépeket, az egyes típusok előnyeit. a bemutató egyben közvéleménykutatást is szolgál s a vásárlók véleménye alapján döntenek majd néhány kiállított új típusu kerékpár sorozatgyártásának megkezdéséről.

/folyt.köv./

14.40/-n

-25-

AE

bb 42. /kerékpár- és...1.folyt./-lm

a kiállításon a 16 féle típusu, már sorozatban készülő kerékpáron kívül bemutatják négy, ma még gyártási előkészületben levő gyermek-kerékpár mintapéldányát is, hogy az érdeklődők elmondhassák róluk észrevételeiket. Láthatók különböző kerékpár kivilágítási felszerelések, amelyek használata kötelező.

a kiállítás másik része a jelenleg is forgalomban levő varrógépeket mutatja be a látogatóknak. a legujabbakkal már nemcsak varrni, hanem hímezni, stoppolni, és gomblyukazni is lehet. hosszú idő után ismét kapható és a kiállításon látható a minden típusu varrógépre felszerelhető villanymotor és a hozzá tartozó fokozatkapcsoló. a motorba épített zavarászűrő kondenzátor kizárja a rádió- és a televízióvétel zavarását.

a tíz napig megtekinthető kiállításon szaktanácsadószolgálatot és minden nap délután négy órától hét óráig varrási bemutatót tartanak./mti/

bb 43. grünewald címmel új képzőművészeti tanulmánykötet jelent meg a világhírű mesterről - több mint 60 reprodukció - köztük az isenheimi oltárképek - kamps Antal könyvében

1 tf/tr szb fm

1964. április 15.

„grünewald - mathis neithart gohart,, címmel kamps Antal tollából új művészettörténeti tanulmány jelent meg a képzőművészeti alap kiadvállalata gondozásában. „a művészet kiskönyvtára,, - sorozatban napvilágot látott kötet - a legujabb szakmai kutatások eredményeit felhasználó - alapos elemzést ad mathis mester, a német festészet legérdekesebb alakja munkásságáról.

a 15. és a 16. század fordulóján élt művész személyéről csak annyi bizonyos, hogy keresztnéve mathis volt, vezetéknevén azonban nem hívták grünewaldnak. minden más, amit személyéről tudni vélnek, csak feltételezések, érvek és következtetések. keresztnévét saját maga írta egyik ránc maradt rajzára. a grünewald nevet viszont joachim sandrart-nak, a festőnek és az első német művészeti adattárház szerzőjének tévedése, hanyagsága, vagy éppen önkénye ruházta rá abban a - különben rendkívüli módon méltató - életrajzi cikkben, amely egyike a mester életéről sok értékes és helytálló tudósítást közlő írásoknak.

kamps Antal tanulmánya végig kíséri a mester egész életútját, bemutatja művészetének kibontakozását és beteljesedését. a kötet mathis mester több mint 60 alkotásának művészeti reprodukcióit, közöttük hat színes lenyomatot tartalmaz. a képek között szerepel például az isenheimi oltárt díszítő „golgota,, „remete szent Antal,, „szent sebestyén,, „angyali üdvözlés,, és a „krisztus feltámadása,, ezenkívül „a santa maria maggiore megalapítása,, az „erazmus és mauritius találkozása,, és a „krisztus síratása,, című festmények, valamint számos ismert rajz tanulmány reprodukciója.

a napokban üzletekben kerülő érdekes-izgalmas művészettörténeti könyvet a grünewald-kérdéssel foglalkozó - könyvtárakat megöltő - irodalom legfontosabb és legujabb szakmunkáinak katalógusa egészíti ki. /mti/

14.55/lm

-.-  
-26-

bb 44. a mozipark fejlesztésének problémái, a könyvtárhálózat bővítése, a szeméttárolás problémái a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülésén

t hi/tm-lm sr

1964. április 15.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén több időszerű oktatási, közegészségügyi és népművelési témát tárgyalt. először az oktatási osztálynak az iskolai élet demokratizálásáról szóló jelentését vitatták meg. az előterjesztés hangsúlyozta, hogy a társadalmunkban végbemenő változásnak megfelelően az iskolai életben is mindinkább erősödnek a demokratikus vonások. az oktatási reform végrehajtása szükségessé teszi, hogy a pedagógusok közvetlenül résztvegyenek az irányítás gondjaiban, s ne csúpan az állami elhatározások végrehajtói, hanem a szocialista iskola formálói is legyenek. az iskolai élet demokratizása politikai állásfoglalást és egyben pedagógiai programot is jelent. megvalósulását a pedagógus kollektívák, a több mint 40 000 aktivistával dolgozó szülői munkaközösségek és az ifjusági közösségek jó együttműködése nagymértékben elősegítheti.

részletesen megvitatta a végrehajtó bizottság budapest egyik fontos közegészségügyi problémáját, a házi szemet gyűjtésének, szállításának és végleges elhelyezésének kérdését is. a fővárosban a lakosság-számának emelkedésével és az ipar nagyarányú növekedésével a keletkező szemet mennyisége az utóbbi 10 évben megkétszereződött, s jelenleg egymillió köbméter szemet gyűjtéséről és elhelyezéséről kell a fővárosi köztisztasági hivatalnak gondoskodnia. az utóbbi időben számos intézkedéssel, jelentős ráfordításokkal tették korszerűbbé, higiénikusabbá a szemet elhordását. 93 kuka-rendszerű, továbbá 103 csepel gyártmányú gépkocsi gyűjti össze a szemetet és fuvarozza a lerakódó telepekre. a lakóházakban keletkező hulladék gyűjtésének jelenlegi módszere azonban nem a legkorszerűbb, s bár a szállítás a kuka-kocsikkal közegészségügyi szempontból is jó megoldás, a szemet végleges tárolása továbbra is probléma marad. a meglévő 9 szeméttárolóhely ugyanis néhány év múlva feltöltődik, további területeket pedig ilyen célra alig lehet találni. megoldásként a többi között a külföldön jól bevált új eljárás, a szeméttárolás jöhetne számításba. a sűrűn lakott, nagyipari városokban egyre több szeméttároló telepet létesítenek, vagy különféle ugynevezett komposztáló eljárásokkal a mezőgazdaságban jól hasznosítható, értékes anyaggá változtatják a szemetet. az ülésre meghívott szakemberek véleményének meghallgatása után a végrehajtó bizottság úgy döntött, hogy budapesten is a külföldi tapasztalatok alapján keresnek megoldást a szemet gyűjtésére, tárolására, illetve hasznosítására.

/folyt.köv./

15.14/-n

-27-

bb 44. /a mozipark... 1. folyt./- szb

a fővárosi mozik műszaki állapotáról szóló jelentést a népművelési osztály terjesztette elő. a budapesti mozipark karbantartására és korszerűsítésére évente mintegy 20 millió forintot költenek. 1958 óta a 105 állami mozból 31-et teljesen felújítottak, s évente mintegy 30-40 filmszínház karbantartását végzik el. ennek ellenére a fővárosi mozik műszakilag jelentősen elmaradtak a korszerű nemzetközi színvonaltól, s még a belterületi bemutató filmszínházak sem elégítik ki mindenben az igényeket. gondot okoz az is, hogy 21 budapesti mozi a belső elrendezése miatt nem lehet szélesvásznúvá alakítani, így bizonyos idő múlva nem tudják betölteni feladatukat. a városrendezéssel együtt járó bontások is csökkentik a mozik számát.

a népművelési szervek távlati elképzeléseiben számos új, nagy befogadó képességű filmszínház építése szerepel. a krisztina köruton például - figyelembe véve az erzsébet-híd forgalomnövelő hatását - ezer személyes, szélesvásznú filmszínház létesítését javasolják, a mostani 200 személyes diadal mozi helyett. hasonló nagyságú mozi létesül majd óbuda központjában is. a belterületeken levő elavult mozik helyett nagy befogadó-képességű filmszínház építését tervezik a keleti és a nyugati pályaudvar között. az új települések közül az üllői uti, a lágymányosi, illetve az Árpád hídfői lakótelep kap majd nagyobb filmszínházat.

foglalkozott a végrehajtóbizottság a fővárosi szabó ervin könyvtár fejlesztésével is. a könyvtárnak a központi intézményén kívül 53 kerületi, valamint ugyanannyi fiókkönyvtára, illetőleg különálló ugynevezett gyermekrészlege van. valamennyi könyvtár és fiók nagy forgalmat bonyolít le, a múlt évben például hatmilliónál több kötetet kölcsönöztek. a hálózat további korszerűsítésre szorul, mert a helyiségek egy része könyvtári célra nem alkalmas. egyes peremkerületekben és a fejlődő új lakótelepeken is jelentős hálózatbővítésre van szükség. a fővárosi tanács az idén és a jövő évben összesen több mint 10 millió forintot biztosít a könyvtári hálózat bővítésére és korszerűsítésére, s jelentős összeget juttat új könyvek beszerzésére is. a kerületi tanácsok saját erejükből évente körülbelül 300-400 ezer forinttal támogatják a kerületi könyvtárakat. /mti/

.-.

15.20/-n

-28-

*W*

bb 47. május 4-én adják át az építők a budapesti mávaut-nak az új, korszerű andor utcai forgalmi telepet

i hb j gk vm ki

1964. április 15.

a tizenegyedik kerületben, az andor utcában új, korszerű forgalmi telepet kap a budapesti mávaut. az új telep építészeti szencziója a 3300 négyzetméternyi területen, belső alátámasztás nélkül épített óriási szerelőcsarnok. a csarnok oikos-rendszerű, ugynevezett héjtető szerkezetét kétoldalt kialakított pillérsor tartja. körülötte helyezték el a műhelyeket és a szociális létesítményeket. a telep a kelenföldi hőerőműtől kapja a fűtéshez és melegvízszolgáltatáshoz szükséges hőenergiát, amelyet a hőközpont oszt el és továbbít a különböző létesítményekhez. a telepen fedett mosóépületet is kialakítottak, ahol automatikus berendezés tisztítja a kocsik alvázat és karosszériáját. a forgalom irányítására diszpécserközpont épült, urh-adó és vevőberendezéssel ellátva.

a forgalmi telepre beérkező kocsik először üzemanyagot vételeznek, utána a mosóépületbe kerülnek, ezt követően az ugynevezett napi vizsgáló üzemszobába. ha egy-egy autóbusz kisebb javításra szorul, az óriási javítócsarnokba irányítják, ahol korszerűen kialakított javítóaknáknak állnak rendelkezésre. a jól fűtött helyiségben a szerelők a legkorszerűbb berendezésekkel végezhetik a javításokat. a szabadterei tárolót, ahol 250-300 nagyméretű autóbusz éjszakázhat, betonburkolattal látták el.

az ország új, legkorszerűbb forgalmi telepét a közlekedési építő vállalat dolgozói május 4-én adják át a budapesti mávaut-nak, a részleges átadás már megkezdődött. májusban a budapesti mávaut felszereli a korszerű szerviz-és javítószolgáltatáshoz szükséges berendezéseket és gépeket, s júniustól kezdve a budapesti mávaut kocsijai már az új forgalmi telepen találnak megfelelő helyet./mti/

.-.

bb 46. tanácskozás a magyar-jugoszláv energetikai együttműködés kiterjesztéséről

k szf gk vm ki

1964. április 15.

április 8-tól 14-ig budapestben, a nehézipari minisztériumban folytatták azokat a tárgyalásokat, amelyeket korábban kezdtek meg a magyar-jugoszláv energetikai együttműködés kiterjesztéséről. a tanácskozáson, amelyet magyar részről dr. lévai andrás nehézipari miniszterhelyettes, jugoszláv részről radivoj markovics, a jugoszláv villamosenergia egyesülés vezérigazgatója vezetett, megvitatták az energetikai együttműködés kiterjesztésének különféle lehetőségeit. a tárgyalást későbbi időpontban folytatják./mti/

.-.

15.30/-n

-29-

*15.30 Z. L. L.*



bb 45. megkezdődött az új öntözőtelepek építése - 102 ezer hold föld öntözését tervezik szolnok megyében

vid tr vm ie

1964. április 15.

szolnok megyében megkezdődött a felkészülés az ideai öntözési időnyre. a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok a múlt évi 95.000 holddal szemben 102 ezer holdra juttatják el a vizet. a termelőszövetkezetek az öntözési gazdálkodás fejlesztésére 54 millió forintot költenek, az összeg kétharmadából új öntözőtelepeket építenek.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság több gépcsoportja szerdán megkezdte az öntözőtelepek területén a munkát. a csépai alkotmány tsz földjein 600 holdas távcsatornás, esztető öntözésre alkalmas területet alakítanak ki. a turkevei táncsics tsz határában 90 holdig letelelt öntözését biztosítják. a karcagi termelőszövetkezetek részére mintegy kétezer holdon végzik el a tereprendezési, csatornaépítési munkákat. a megyében az idén összesen 10.734 holdnyi új öntözőtelep épül./mti/

- . -

bb 55. jogi vitaestet rendeznek április 17-én a kossuth klubban

i tf sk vm fm

1964. április 15.

a tudományos ismeretterjesztő társulat országos jogi választmánya április 17-én, pénteken délután fél 6 órai kezdettel vitaestet rendez a kossuth klubban.

a tanácskozáson dr. világhy miklós egyetemi tanár, az elte helyettes rektora mond bevezetőt, majd dr. balkai lászló, a fővárosi bíróság bíróját tart előadást, a lakásbérlet néhány időszerű kérdése,, címmel./mti/

- . -

bb 48. intézeti napok a kaposvári felsőfoku tanítóképzőben

vid j vm fm

1964. április 15.

szerdán befejeződtek a hagyományos intézeti napok a kaposvári felsőfoku tanítóképző intézetben. a háromnapos eseménysorozatban somogy és tolna megye alsótagozatos pedagógusai vettek részt. számos pedagógiai, módszertani előadás hangzott el, amelyeket gyakorlati bemutatók követtek./mti/

- . -

15.40/-n

-30-

1545 Zuli

bb 49. halálos gázolás debrecenben

vid/j/m/fm

1964. április 15.

debrecen belvárosában a napokban halálos gázolás történt. egy vállalati dömpert, amelyet kiss sándor gépkocsivezető vezetett, előzte az uttest jobb oldalán kerékpárjával szabályosan haladó katona jános 49 éves debreceni tűzikkövácst. a dömpert vezetője nem tartotta be az előzésnél előírt kötelező oldaltávolságot, s elütötte a kerékpárost. katona jános a dömpert kerékei alá került, és a helyszínen meghalt. a debreceni rendőrség kiss sándort őrizetbe vette, és ellene halált okozó gondatlan veszélyeztetés büntetése miatt megindítja az eljárást./mti/

- . -

bb 50. dr. merényi oszkár az irodalomtudományok kandidátusa,

vid/j/m/fm

1964. április 15.

a nyíregyházi közgazdasági technikum igazgatója a berlini humboldt egyetem finn-ugor intézetének meghívására két hetet töltött a német demokratikus köztársaságban. előadásokon vett részt, s a magyar-német kapcsolatok feldolgozása céljából tanulmányokat folytatott állami levéltárakban és könyvtárakban. ő maga is több előadást tartott a magyar irodalom újabb elméleti kutatásairól./mti/

- . -

bb 51. több és olcsóbb primőrúru az üzletekben - a paraj 2 forinttal, a sóska 7,8 forinttal olcsóbb a múlt évinél

i kz/m/le

1964. április 15.

a főváros egyik legfontosabb ellátási közponjába, a nagyvásártelpre befutó zöldségek egészen megbízható,,vallomása,, szerint a tavasz bár az idén is megkésve, de azért lényegesen előtt köszöntött be, mint az elmúlt évben, s ez nagyon is észrevehetően érezteti a hatását a primőrforgalomban. április 15-én a nagyobb mennyiségű, bár a keresletnél még mindig kevesebb parajon és sóskaán kívül 50.000 csomó zöldhagyma, 22.000 fej zöldsaláta 40.000 csomó retek és 3.000 zöldpaprika érkezett. az elmúlt évben ugyanezen a napon 50-70 százalékkal kevesebb primőrúru futott be, s ez a különbség egyben a két év kitavaszkodása közötti különbséget is jelzi.

a nagyobb tömegben érkező friss, vitamindus zöldséget olcsóbban is árulják. a paraj kilója, a múlt évi április 15-i árhoz viszonyítva, kereken 2 forinttal olcsóbb.

/folyt.köv./  
15,50/m

152 Zuli

- 31 -

bb 51. /több és ... 1. folyt./ m

a zöldség ára ezen a napon még azonos a múlt évivel.

a raktárról érkező „hagyományos”, téli cikkek, burgonyából, vöröshagymából, gyökérféllekből folyamatosan, a keresletnek megfelelő mennyiségben látják el az üzleteket. a növekvő primőrszállítmányok mellett még almából is jelentős mennyiséget - naponta 4-5 vagonnal - kapnak a fővárosi üzletek. /mt1/

...

bb 52. a csongrádi asszonyok helytállása a földeken - kettős műszakban dolgoznak a traktorok

vid/sk/m/ie

1964. április 15.

csongrádiban megbeszerte kora reggeltől besötétedésig hangos és szines a határ. különösen a makói járásban, ahol szerdán több mint 8000-en dolgoztak, túlnyomórészt nők. ezen a vidéken az asszonyok kitűnően „állták a sarat”, alig egy hét alatt fejezték be 1000 holdnyi fokhagyma ültetését, pedig rendkívül nehéz körülmények között dolgoztak. az első napokban mély, sáros talaj fogadták őket, s ekkor naponta még fél munkaegységet sem bírtak teljesíteni. mégis kijártak a földekre, hogy pótolják a késői kitavasodás okozta elmaradást, s eleget tudjanak tenni a megnövekedett feladatoknak, mert az idén mintegy másfélszer holddal bővül a hagymaterület. amióta felszikkadtak a táblák, nyújtott műszakban dolgoznak, s fejenként két munkaegységet is teljesítenek naponta. elsősorban az asszonyok derekas helytállásának köszönhető, hogy a vöröshagyma dugtatásával is jól haladnak, s a jövő héten valószínűleg végezni tudnak ezzel a munkával is.

nemcsak az emberek, hanem a traktorok is teljes számmal vesznek részt a sűrű tavaszi munkákban. sok helyen, mint például az eperjesi ifjú gárda, a székkutasi új élet termelőszövetkezetben minden erőgép két műszakban dolgozik. éjszaka reflektorfényben a magágyat készítik elő, boronálnak, kultivátorozzák a kukoricavetés alá a földeket, nappal pedig vetik a tavaszi növények magját. /mt1/

...

15.50/-n

-32-

1556 Zseli

bb 53. sauvageot professzor előadása a francia intézetben

k bi/tr vm fm

1964. április 15.

aurélien sauvageot professzor a világhírű francia nyelvtudós, az első nagyméretű francia-magyar szótár szerkesztője, akit az ötvös Loránd tudományegyetem csütörtökön avat díszdoktorává - április 18-án délután 6 órakor a francia nyelv szerkezete az atomkorszak kezdetén címmel előadást tart a magyarországi francia intézetben./hatodik kerület, szegfű u.6./mt1/

...

bb 54. magyar küldöttség utazott a bécsi nemzetközi kertészeti kiállítás megnyitására

i ie vm

1964. április 15.

három tagú hivatalos küldöttség utazott hazánkból a csütörtökön megnyitott bécsi nemzetközi kertészeti kiállításra, a delegáció két tagja: dr. somos andrás akadémikus, a kertészeti és szőlészeti főiskola rektora és dr. kovács zoltán, a kertészeti kutató intézet osztályvezetője, tagja az április 16-22 között sorra kerülő dísznövény-bemutató nemzetközi zsűrijének is.

szerdán reggel megérkezett az osztrák fővárosba a magyar pavilon első bemutató anyagának utolsó szállítmánya is. zöldségtermesztésünket egyelőre 50 rekesznyi primóraru: saláta, retek és karalábé képviseli. dísznövényeink már a bemutatón is bővebben szerepelnek: a fővárosi, a hódmezővásárhelyi és a pécsi kertészeti vállalat, a budapesti sasad és a szegedi haladás termelőszövetkezet, valamint a kertészeti és szőlészeti főiskola több mint 3000 szál óriás szegfűt, 1000 szál rózsát, 250 szál tulipánt, mintegy 1000 szálnyi egyéb vágott és 500 cserepes virágot és más dísznövényt küldött a kiállításra./mt1/

...

15.53/-n

-33-

1606 Zseli

bb 56. eltemették szöke istvánt, a munkásmozgalom régi harcosát

t hi/gk/m/sr

1964. április 15.

Szerdán a farkasréti temetőben nagy részvétellel kísérték utolsó útjára szöke istvánt, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát, a magyarok világszövetsége elnökségének tagját, a kanadai magyar munkás című lap volt főszerkesztőjét, ravatalánál lakóhelye, a 13. kerület pártbizottságának nevében gábor zoltán, a papíripari vállalat csomagolóanyaggyárának igazgatója, a magyarok világszövetsége elnökségének képviselőjében dr. beöthy ottó főtitkár mondott búcsúbeszédet. a sírnál nyerges sándor tolmácsolta a kanadából hazatért régi harcostársak utolsó üdvözlését. /mti/

---

bb 57. neves külföldi tudósok magyarországon

i ms/gk/m/sr

1964. április 15.

az akadémia meghívására ötnapos látogatásra hazánkba érkezett dr. alfred rieche professzor, a berlini német tudományos akadémia tagja és szervezkémiai intézetének igazgatója. a nemzeti-díjas német akadémikus előadást is tart az akadémián.

akadémiai meghívásra hét napot tölt magyarországon a v. rzsanov műszaki fizikus, a szovjetunió tudományos akadémiájának levelező tagja.

dr. walter zimmermann professzor, a tübingeni egyetem speciális botanikai intézetének igazgatója, aki a kökőrcsínék törzsfejlődését tanulmányozza, szintén hazánkban folytat ezen a héten vizsgálatokat. /mti/

---

15.59/-n

-34-

1609 Zseli

bb 58. meghalt a legrégebb magyar szervezett munkás

i ms/gk/m/sr

1964. április 15.

debrecenben 97 éves korában elhunyt gyökeres ferenc nyugdíjas nyomdász, a legrégebb magyar szervezett munkás, aki 80 évig volt a nyomdász szakszervezet tagja. gyökeres ferenc 1867-ben született budapestben és 12 éves korában szerződött tanoncnak, 1884-ben szabadult fel, mint betűszedő és nyomban belépett a nyomdász szakszervezetbe. a fiatal nyomdász sokat tanult, olvasott, németországot és ausztriát is bejárta. hazatérve az ország különböző nyomdáiban dolgozott, majd debrecenben telepedett le. a szakszervezeti mozgalom vidéken az idő tájt indult nagyobb fejlődésnek. gyökeres ferenc állandóan tevékenyen kivette részét a mozgalomból, tapasztalataival segítette a fiatalabbakat. hosszú éveken át mint szakszervezeti bizalmi tevékenykedett, majd bekerült a debreceni szakszervezeti csoport választmányába. a tömöntröket és a segédmunkásokat szervezte.

a felszabadulásakor már 78 éves volt, de magas kora ellenére sem akart kimaradni a mozgalmi munkából. 1945 után rendszeresen bejárta az alföldi nyomdákat, hogy mozgalmi és szakmai tapasztalatait átadja a fiataloknak.

az elmúlt években kétszer járt budapestben. 1962-ben a nyomdász szakszervezet megalakulásának 100. évfordulója alkalmából az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. az elmúlt évben jelen volt a szakszervezet ünnepségén, szakmai találkozásán.

a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének központi vezetősége gyökeres ferencet saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

---

bb 59. dobi istván távirata izrael állam elnökének

gk/m/sr

1964. április 15.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte zalman sazart, izrael állam elnökét, az ország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

---

16.25/-n

-35-

1609 Zseli

bb 60. színházi hetek, természetvédelmi és ifjúsági napok vas megyében

vid j vm fm

1964. április 15.

szerdán szombathelyen ülést tartott a nyugat-dunántuli intéző bizottság kulturális szakcsoportja, megtárgyalták a következő hónapok nagyobb vas megyei kulturális eseményeinek előkészítését.

szombathelyen - májusban - fővárosi és vidéki színházak vendégszereplésével - színházi heteket rendeznek, ugyancsak ebben a hónapban tartják a megyei természetvédelmi napokat, amikor a vidék legszebb botanikus kertjei, természetvédelmi területei várják látogatóikat.

kőszeg ifjúsága június elején - ezuttal negyedszer - rendezi meg az ifjúsági napokat. a hazai vendégeken kívül csehszlovák, osztrák, lengyel és szovjet fiatalok is felkeresik majd a várost. későbbi időpontban országos régészeti vándorgyűlésre s más kulturális rendezvényekre is sor kerül a megyében./mti/

bb 61. megkezdődött szombathely új kisz lakótelepének építése

vid/lk/m/szf

1964. április 15.

szombathelyen új kisz lakótelep építését kezdték el. a körösi csoma sándor utcában öt, egyenként nyolclakásos társasházat építenek a helyi ksz dolgozói. a lakások két és félszobásak, 62 négyzetméter alapterületűek lesznek.

az építkezéssel egyidőben közművesítik az új lakótelepet. rövidesen elkészülnek a villany- és a vízvezetékek, illetve a csatornahálózat építésével, majd a gázt is odavezetik. öt év alatt 200 lakás épül a fiatalok lakótelepén. /mti/

...-

bb 62. szolnoki kulturális hetek - szocialista brigádvezetők tanácskozása

vid/tné/m/fm

1964. április 15.

a szolnoki kulturális hetek alkalmából szerdán a megye szocialista brigádvezetői találkoztak a tiszaparti városban. a tanácskozáson résztvevő mintegy 400 szocialista brigádvezető 3.800 szocialista brigádtagot és 12.000 szocialista brigád címért küzdő dolgozót képviselt. a brigádok vezetői a munka utáni pihenés, tanulás és szórakozás lehetőségeiről tanácskoztak./mti/

...-

17.49/n

-36-

1755 Zrel

bb 63. megjutalmazták 11.000 bányász-fiatal versenyének legjobbjait

t di/tr vm

1964. április 15.

szerdán az ifjúság szállóban ünnepélyesen kiosztották a bányász fiatalok „balesetmegelőzés a bányászatban és „a szénbányászat gépesítéséért„ versenyének díjait. résztvett az eseményen blaha béla, a bányáipari dolgozók szakszervezetének főtitkára és havrán istván, az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnöke.

pataki lászló, a ksz központi bizottságának titkára elmondotta, hogy a kommunista ifjúsági szövetség és a nehézipari minisztérium kezdeményezésére kibontakozott versenyben a szénbányászat 274 ifjúsági brigádjának mintegy 11.000 tagja vett részt, a fiatalok szakmai képzettségét növelő termelési mozgalmakba pedig több mint kétezzren kapcsolódtak be. az ifju bányászok jelentősen hozzájárultak a szénbányászat egymillió tonnás tavalyi tervtelteljesítéséhez.

jó eredmények születtek a bányászat gépesítésére kibontakozott versenyben is. egyebek között ennek köszönhető, hogy az elmúlt év decemberére a gépi jövesztés 6.3 a rakodás 31.1, a gépi szállítás pedig 75.1 százalékos arányt ért el, s ezzel lényegében az 1964-es terv előirányzatát teljesítették. a gépesítésben élenjáró trösztök és bányüzemek a „balesetmegelőzés a bányászatban„ mozgalomban is jobb eredményeket értek el, mint versenytársaik. ezzel is bizonyították, hogy a bányászat korszerűsítésével, gépesítésével együtt növekszik a dolgozók biztonsága és csökken a baleseti veszély.

pataki lászló ezután átadta a díjakat. a „balesetmegelőzés a bányászatban„ versenyben a közép-dunántuli szénbányászati tröszt ksz szervezetei nyerték az első díjat. „a szénbányászat gépesítéséért„ mozgalomban a trösztök közül az oroszányi szénbányák vállalat, a bányüzemek közül az oroszányi hármas akna ksz-szervezete, az ifjúsági brigádok versenyében a várpalotai bánta kettő akna 6-os számú pajzsos frontfejtési brigádja, az ifju üzemvezetők közül pedig horváth lászló és gazdag györgy lett az első.

végül haracska imre nehézipari miniszterhelyettes köszöntötte a fiatalokat./mti/

...-

18.10/-n

-37-

1818 Zrel

bb 64. anticiklon a kárpát-medence fölött: derült, szép idő -  
csütörtöktől erőteljes felmelegedés kezdődik

1 cs/gk/m/

1964. április 15.

a délről jött enyhe, párás levegő helyébe kedden hűvösebb atlanti-óceáni levegő nyomult. az északnyugati szél egymás után hozta a „hideghullámokat”, amelyek országszerte 1-5 milliméteres esőket, szórványosan zivatarokat okoztak. kecskemétről és miskolc környékéről zivattal kísért jégesőket jelentettek a megfigyelők. az ismétlődő zivatarok több helyütt 10-17, pécsdán pedig 29 milliméteres csapadékot adtak. szerdán a ciklonos frontok továbbvonultak délkeletnek, ugyanakkor közép-európa felett - az alpokra kiterjedő központtal - kisebb anticiklon rendszer alakult ki, amely keletnek haladva csütörtökön éppen kitölti a kárpát-medence légterét. ennek a magas légnyomásu helyzetnek köszönhető egyébként a szerdán már országszerte tapasztalt derült, szép idő.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a következő ciklonhullám szerdán elérte a spanyol és a francia partvidékeket, s délnyugati széllel nagy sebességgel közeledik a kontinens belseje felé. az atlanti partvidékeken - gibraltártól a brit-szigetekig - széles sávon máris 20-26 fokig emelkedtek a nappali maximumok. az új hullám - elsősorban a magasabb rétegekben - valószínűleg hamarosan eléri a kárpát-medencét. a meleg ciklon és a talajszint közötti fokozottan érvényesül napsütés révén csütörtöktől erőteljes felmelegedés kezdődik nálunk is. míg a szerdai maximumok általában 14-17 fokig emelkedtek, csütörtökön már 15-20 fokra számíthatunk; noha - a várható erős éjszakai lehülés miatt - a felmelegedés plusz 2-6 fokról indul, szórványosan pedig a kisebb talajmenti fagyok szintjéről.

a következő harminchat órában többnyire derült marad az égbolt, eső előreláthatólag nem lesz. a hőmérséklet napi középértéke a szerdai 0.5 fokos „meleghiányt”, már csütörtökön kiegyenlíti, péntekre pedig szinte nyáriasan meleg időt várhatunk. /mti/

...-

18. 15/-n

-38-

18. 15. Zseli

bb 65. ismeretterjesztő műsorok gyermekeknek, idegennyelvű óvoda, változatos szakköri tevékenység a csiliben - népművelők tapasztalatcseréje a gyermekfoglalkoztatásról

t áe tné vm fm

1964. április 15.

az egressy klub - a főváros népművelési tanácsadó központja - szerdán tapasztalatcserére hívta össze a budapesti művelődési otthonok vezetőit. a pestszécsényi vasas művelődési házban megrendezett találkozón a helyszínen tanulmányozták és vitatták meg a gyermekek iskolán kívüli foglalkoztatásának feladatait, módszereit.

budapestnek ez a legnagyobb művelődési háza mintaszerűen segíti, kiegészíti az iskolai oktató-nevelő munkát. a szülőknek is nagy segítségnyújt az ifjúság iskolán kívüli időtöltésének kitűnő megszervezésével. a nagy művelődési központot négyszáz gyermek látogatja rendszeresen, óvodás kortól az utolsó éves gimnazistákig. az idén már két csoportban működik idegen-nyelvű óvoda.

az általános iskolások 15 féle, kitűnően felszerelt szakkörben fejleszthetik képességeiket. az iskolai munkát segíti a gyöngye tanuló rendszeres korepetálása, a nyelv-és zenetanítás. valamennyi szakkör kapcsolatot tart egy-egy foglalkozásának megfelelő intézménnyel. a vasmezmunkálók rendszeresen látogatják a motoröntvénygyárat, a kis biológusokat az állatkert tudományos kutatói, a csillagászokat az uránia csillagvizsgáló, a kézimunka szakkört az iparművészeti múzeum, a fotosokat a fotóművész szövetség szakemberei patronálják, s a szakma neves tekintélyei gyakran ellátogatnak hozzájuk. vasárnap délelőttönként szórakoztató műsorok vonzanak sok gyermeket a vasas művelődési házba, s hetenkint kétszer megtelik a legérdekesebb játékokkal felszerelt klub is. a művelődési ház szorosan együttműködik a kerületi uttoróházzal, programjaikat, feladataikat összehangolják. szakképzett pedagógusok ügyelnek arra, hogy a művelődési házban töltött elfoglaltság ne menjen a tanulás rovására, ne okozzon túlterhelést. időnként értekezletet is tartanak a szülőknek, hogy megismertessék őket a gyermekek tevékenységével.

a fővárosban 70 üzemi, szakszervezeti művelődési ház működik, amelyeknek többségében még nincsenek hasonló lehetőségek a gyermekek foglalkoztatására. a főváros népművelési tanácsadó központja azonban arra törekszik, hogy hasonló rendszert építsen ki fokozatosan valamennyi nagyobb művelődési központban. /mti/

...-

18. 26/-n

-39-

18. 26. Zseli

bb 66. magyar és csehszlovák államférfiak távirataváltása a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 15. évfordulója alkalmából

ok/m/sr

1964. április 15.

antonin novotny elvtársnak, a csehszlovák szocialista köztársaság elnökének, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága első titkárának;

jozef lenárt elvtársnak, a csehszlovák szocialista köztársaság minisztertanácsa elnökének,

p r á g a ,

kedves elvtársak!

a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 15. évfordulója alkalmából a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány, az egész magyar nép és a magunk nevében szívből jövő üdvözlésünket és forró testvéri jókívánságainkat küldjük önöknek és önök útján csehszlovákia testvéri népének.

a felszabadult országaink között 15 évvel ezelőtt aláírt szerződés kifejezte országaink politikai rendjében, nemzetközi helyzetében végbement mélyreható változásokat és országaink kapcsolatait a mindkét nép által hön öhajtott barátság, s testvéri együttműködés alapjára helyezte.

a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírását követő időszak mind népeink, mind a többi szocialista ország népeinek életében korszakalkotó változásoknak, a társadalmi, gazdasági, kulturális élet szocialista átalakulásának, páratlan fejlődésének, valamennyi szocialista ország internacionalista kapcsolata megerősödésének és kiterjedésének időszakára volt.

a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés 15. évfordulója alkalmából ezúton is kifejezzük rendíthetetlen hűségünket a proletárinternacionalizmus elvéhez, amely szerződésünket létrehozta és élte.

/folyt.köv./

18.33/-n

1838 Zseli

-40-

/bb 66. magyar-és....1.folyt./vm

e történelmi évforduló alkalmából a testvéri csehszlovákia népeinek a gazdaság, a kultúra, a népjólét emelésében további nagy eredményeket, önöknek, kedves elvtársak, sok sikert, jó egészséget és személyes boldogságot kívánunk.

éljen a magyar és a csehszlovák nép testvéri barátsága és megbonthatatlan szövetsége!

dobi istván

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

kádár jános,

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke.

x x x

dobi istván elvtársnak,

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének;

kádár jános elvtársnak,

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának,  
a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének,

b u d a p e s t

kedves elvtársak!

a csehszlovák-magyar barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 15. évfordulója alkalmából testvéri üdvözlésünket és szívélyes jókívánságainkat tolmácsoljuk önöknek és az egész magyar népnek.  
/folyt.köv./

18.40/-n

1842 Zseli

-41-

/bb 66. magyar és.....2.folyt./vm

a szerződés megkötése megalapozta a két ország baráti kapcsolatainak fejlődését politikai, gazdasági és kulturális téren. meggyőződésünk, hogy a két ország népe, a szocialista tábor egysége és a világbéke szilárdítása érdekében a jövőben tovább erősödik kapcsolatunk a magyar népköztársasággal.

antonin novotny

a csehszlovák kommunista párt  
központi bizottságának első tit-  
kára, a csehszlovák szocialista  
köztársaság elnöke,

jozef lenárt

a csehszlovák szocialista köztár-  
saság minisztertanácsának elnöke

az évforduló alkalmából táviratváltás történt péter  
jános külügyminiszter és václav david csehszlovák külügyminiszter  
között.

brutyó jános, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára  
a magyar szervezett dolgozók nevében táviratban köszöntötte a cseh-  
szlovák szakszervezetek központi tanácsát, a csehszlovák szakszerve-  
zetek tagjait./mti/

18.42/-n

1844 *Zel*

-42-

bb 67. békegyülés kiskőrösön

vid/j/m/fm

1964. április 15.

szerdán békegyülést rendeztek kiskőrösön. dr. király istván,  
a járási tanács vb. titkára üdvözölte a megjelenteket, majd  
harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titká-  
ra előadást tartott az időszerű kül- és belpolitikai kérdések-  
ről. a békegyülésen résztvett és felszólalt angel videnov, a  
bolgáriai kolarovgrádi békebizottság titkára is. /mti/

...-

bb 68. szerdán megkezdte vidéki körutját dunaujvárosban az  
„amsterdam-szófia,, nagycirkusz

vid/tné/m/fm

1964. április 15.

a holland és bolgár művészekből, artistákból álló „amster-  
dam-szófia,, nagycirkusz féléves vidéki körutját szerdán este  
kezdte meg dunaujvárosban. első ízben szerepel vidéken ilyen  
nagy létszámú utazó cirkusz, amelynek művészei, artistái, tovább-  
bá berendezései és idomított állatai 45 vasuti kocsiiban érkez-  
tek dunaujvárosba. a ságvári városnegyedben három óriási sít-  
rat építettek, amelyek közül kettőben az idomított állatokat,  
elefántokat, oroszlánokat, tigriseket, stb. tartják.

a dunaujvárosi idénynyitó előadást négyezerfőnyi közönség  
nézte végig. legnagyobb sikere a bravuros kozák lovaglásnak,  
az egyik bolgár lovas artista számának és a lovagló tigrisnek  
volt.

az „amsterdam-szófia,, utazó nagycirkusz legközelebb székes-  
fehérvárra, majd a dunántul más városaiban tart előadást. kü-  
lön vasuti szerelvény viszi városról-városra a cirkusz dolgozóit,  
és berendezéseit. május végén a duna-tisza közén, majd  
a tiszántulon folytatja előadássorozatát a holland-bolgár cir-  
kuszegyüttes és október végén - 210-220 vidéki előadás után -  
mutatkozik be a budapesti közönségnek. /mti/

...-

19,05/-n

1907 *Zel*

-43-

embargo: 20 óráig!

bb 69. kádár jános és rónai sándor moszkvába utazott

gk vm sr

1964. április 15.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke és rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja n.sz. hrucsov hetvenedik születésnapja alkalmából baráti látogatásra moszkvába utazott. a küldöttséget elkísérte erdélyi károly külügyminiszterhelyettes.

a delegáció bucsuztatásán megjelent nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, péter jános külügyminiszter, csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter, puja frigyos, az mszmp kb osztályvezetője. jelen volt g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

- . -

19.12/-n

-44-

1916 Zee

bb 70. dobi istván kétnapos látogatása csongrádban

i vid gg vm

1964. április 15.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke kedden és szerdán kétnapos látogatást tett csongrád megyében. kedden délben a szegedi józsef attila tudományegyetemen kitüntetéses doktorrá avató ünnepségen vett részt. délután siklós jánosnak, a megyei pártbizottság titkárának, perjesi lászlónak, a szegedi városi pártbizottság első titkárának, dr. biczó györgynek, a szeged megyei jogu város tanácsa vb elnökének társaságában a szegedi felszabadulás tsz-ben tett látogatást, ahol árendás györgy tsz elnök és a szövetkezet más vezetői fogadták. dobi istván megtekintette a szövetkezet tizezer négyzetméteren levő termálvizfűtéses üvegházait, ahonnan a télen karalábét, salátát, retket értékesítettek, s most előhajtott palántákról cecei fajta zöldséppaprikát nevelnek.

az elnöki tanács elnöke beszélgetett a tehenészet és más üzemágak dolgozóival, majd további sikereket kívánva elbucsuzott a szövetkezet gazdájától.

az elnöki tanács elnöke szerdán délelőtt szegeden a csongrád megyei pártbizottság és a megyei tanács vezetőivel találkozott, akikkel időszerű kérdésekről folytatott beszélgetést. ezután győri imrének, a megyei pártbizottság első titkárának, róza istvánnak, a megyei pártbizottság titkárának és paczuk istvánnak, a megyei tanács vb. elnökhelyettesének társaságában hódmezővásárhelyre utazott, ahol sajti imre, a városi pártbizottság titkára és a város más vezetői fogadták. rövid megbeszélés után a vendégek a dózsa termelőszövetkezetbe látogattak el, ahol matok istván tsz elnök és a szövetkezet más vezetői üdvözölték az elnöki tanács elnökét.

dobi istván megtekintette a szövetkezet gazdag állatállományát és a szántóföldi tavaszi munkákat. dobi elvtárs és a társaságában levő megyei és városi vezetők együtt ebédeltek a szövetkezet gazdájával. a délutáni baráti beszélgetésen a szövetkezet helyzetével, terveivel ismertették meg a vendégeket.

dobi istván a késő esti órákban tért vissza a fővárosba./mti/

- . -

19.29/-n

-45-

1916 Zee

bb 71. időjárásjelentés

gg vm

1964. április 15.

a meteorológiai intézet jelenti április 15-én, szerdán 19 órakor:

száraz, napos idő

várható időjárás csütörtök estig: kevés felhő, száraz, napos idő. napközben megélénkülő déli, délnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 15-20 fok között./mti/

- . -

19.55/-n

-46-

20.05. Zselé

bb 72. nagyszerű franciaországi turné után újra itthon az állami budapest táncegyüttes

t áe gk vm

1964. április 15.

az állami budapest táncegyüttes szerdán este hazaérkezett franciaországi és belgiumi vendégszerepléséről. a sok külföldi sikert aratott együttes - többek között az agrigento-i nemzetközi folklórfesztivál nemzetek nagydíjának nyertese - másfél hónapig turnézott külföldön és ezuttal is öregbítette a magyar zene-és néptánckultúra hírnevét.

vadász györgy, az együttes vezetője elmondotta, hogy több mint 35 előadást tartottak francia és belga városokban. csaknem minden alkalommal telt ház előtt szerepeltek, a jegyek többnyire már elővételben elkelték s így sokszor terven kívül is meg kellett ismételnük előadásaikat. a francia sajtó - többek között a nagy példányszámu la france, a paris normandie, a sud-ouest - terjedelmes, lelkeshangu beszámolóiban méltatta szereplésüket. nagy elismeréssel emlíkeztek meg a koreográfus, molnár istván érdemes művészről, aki bartók allegro barbaro című művére komponálta meg a tánckar legsikeresebb produkcióját./mti/

- . -

20.22/-n

-47-

20.27. Zselé

- Vége -



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I, Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-493

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. április 16.

bb 1. befejezték az „igen,, és a „négy lány egy udvarban,, című játékfilmek forgatását

i s/gk/m/fm

1964. április 16.

a magyar filmgyártó vállalat játékfilm-studiójában befejezték az „igen,, és a „négy lány egy udvarban,, című alkotások forgatását. révész györgy az idén a rendezők közül elsőnek kezdett hozzá új filmjének forgatásához. ő ugyanis már január első napjaiban celluloidszalagra rögzítette az „igen,, című alkotás első jeleneteit. a forgatókönyvet boldizsár iván írta. a napjainkban játszódó történet egy férfi életutját kíséri végig, aki nem bír szabadulni a világháboruban átélt szörnyű emlékektől. a két főszerepet darvas iván és béres ilona, a színház- és filmművészeti főiskola utolsóéves hallgatója játssza.

ugyancsak elkészült zolnay páل rendező a „négy lány egy udvarban,, című munkájával. a forgatókönyvet solymár józsef és zolnay páл írta. a történet négy vidéki tanítónő sorsáról mesél, akik a falu magányában próbálják megtalálni életük célját. a négy tanítónőt törőcsik mari, dallos szilvia, nagy anna és parragi mária főiskolai hallgató alakítja. /mti/

-.-

*Zsolnay*

- 1 -